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ВСТУП 
 

Програма атестаційного екзамену укладена відповідно до 
освітньо-професійної програми Право, розробленої на підставі стан-
дарту вищої освіти зі спеціальності 081 Право галузі знань 08 Право 
для другого (магістерського) рівня вищої освіти, затвердженого та 
введеного в дію наказом Міністерства освіти і науки України від 20 
липня 2022 р. № 643. 

Предметом атестаційного екзамену є система знань про 
право як соціальне явище та особливості його застосування, що 
ґрунтуються на правових цінностях та принципах, в основі яких 
перебуває людська гідність та верховенство права. 

Метою атестаційного екзамену є визначення рівня 
підготовленості випускника до належного виконання 
професійних завдань, пов’язаних з набуттям здатності 
розв’язувати складні задачі та проблеми у сфері правотворчості і 
правозастосування та/або у процесі навчання, що передбачає про-
ведення досліджень та/або здійснення інновацій та характеризу-
ється невизначеністю умов і вимог. 

Підготовка та складання атестаційного екзамену дозволяє 
студентам узагальнити та систематизувати знання, здобуті під 
час навчання, і довести свою готовність самостійно виконувати 
професійні завдання, пов’язані з вирішенням складних задач і 
проблем у сфері права. 

Програма атестаційного екзамену орієнтована на надання 
методичної допомоги студентам-випускникам у підготовці до 
неї. Програма атестаційного екзамену відповідає змістовній те-
матиці комплексу дисциплін:  

1. Конституційне право України. Конституційна юрисди-
кція.  

2. Адміністративне право. Адміністративна процедура. 
3. Адміністративне процесуальне право. 
4. Міжнародне публічне право. Міжнародний захист прав 

людини.  
5. Цивільне право України. Спадкове право. Право інтеле-

ктуальної власності. 
6. Цивільне-процесуальне право України. 
7. Трудове право України. 
8. Міжнародне приватне право України. 
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9. Кримінальне право України. 
10. Кримінальне процесуальне право України. 
11. Міжнародне кримінальне право, включаючи міжнарод-

не співробітництво у сфері запобігання злочинності. 
12. Загальні етичні вимоги правничої професії. Професійна 

етика юриста. 
Програмні компетентності відповідно до освітньо-професійної 

програми: 

загальні: 
ЗК 01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК 04. Здатність до адаптації та дії в новій ситуації.  

ЗК 06. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

ЗК 07. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

ЗК 09. Здатність працювати в міжнародному контексті. 
спеціальні (фахові, предметні): 
СК 01. Здатність застосовувати принципи верховенства права для 

розв’язання складних задач і проблем, у тому числі, у ситуаціях пра-

вової невизначеності. 

СК 02. Здатність аналізувати та оцінювати вплив правової систе-

ми Європейського Союзу на правову систему України. 

СК 03. Здатність аналізувати та оцінювати вплив Конвенції про 

захист прав людини та основоположних свобод, а також практики Єв-

ропейського суду з прав людини на розвиток правової системи та пра-

возастосування в Україні. 

СК 04. Здатність оцінювати взаємодію міжнародного права та мі-

жнародних правових систем з правовою системою України. 

СК 05. Здатність використовувати сучасні правові доктрини та 

принципи у правотворчості та в процесі застосовування інститутів 

публічного і приватного права, а також кримінальної юстиції. 

СК 06. Здатність обґрунтовувати та мотивувати правові рішення, 

давати розгорнуту юридичну аргументацію. 

СК 07. Здатність застосовувати знання та розуміння  основних за-

сад (принципів) та процедур судочинства в Україні. 

СК 08. Здатність застосовувати медіацію та інші правові інстру-

менти альтернативного позасудового розгляду та вирішення правових 

спорів. 

СК 09. Здатність застосовувати міждисциплінарний підхід в оцін-

ці правових явищ та правозастосовній діяльності. 
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СК 10. Здатність ухвалювати рішення у ситуаціях, що вимагають 

системного, логічного та функціонального тлумачення  норм права, а 

також розуміння особливостей практики їх застосування. 

СК 11. Здатність критично оцінювати ефективність представниц-

тва і захисту прав, свобод та інтересів клієнтів. 

СК 12. Здатність розвивати та утверджувати етичні стандарти 

правничої діяльності, стандарти професійної незалежності та відпові-

дальності правника. 

СК 13. Здатність доносити до фахівців і нефахівців у сфері права 

інформацію, ідеї, зміст проблем та характер оптимальних рішень з на-

лежною аргументацією. 

СК 14. Здатність самостійно готувати проекти нормативно-

правових актів, обґрунтовувати суспільну обумовленість їх прийняття, 

прогнозувати результати їх впливу на відповідні суспільні відносини. 

СК 15. Здатність самостійно готувати проекти актів правозасто-

сування, враховуючи вимоги щодо їх законності, обґрунтованості та 

вмотивованості. 

ДСК 16. Здатність аналізувати сучасні виклики і загрози для лю-

дини і суспільства, виявляти причини їх настання та можливі наслід-

ки, усвідомлюючи свій професійний обов’язок і соціальну значущість. 

Програмні результати навчання відповідно до освітньо-

професійної програми:  

РН 01. Оцінювати природу та характер суспільних процесів і 

явищ, і виявляти розуміння меж та механізмів їх правового регулю-

вання.  

РН 02. Співвідносити сучасну систему цивілізаційних цінностей з 

правовими цінностями, принципами та професійними етичними стан-

дартами.  

РН 03. Проводити збір, інтегрований аналіз та узагальнення мате-

ріалів з різних джерел, включаючи наукову та професійну літературу, 

бази даних, цифрові, статистичні, тестові та інші, та перевіряти їх на 

достовірність, використовуючи сучасні методи дослідження.  

РН 06. Обґрунтовано формулювати свою правову позицію, вміти 

опонувати, оцінювати докази та наводити переконливі аргументи.  

РН 07. Дискутувати зі складних правових проблем, пропонувати і 

обґрунтовувати варіанти їх розв’язання.  

РН 08. Оцінювати достовірність інформації та надійність джерел, 

ефективно опрацьовувати та використовувати інформацію для прове-
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дення наукових досліджень та практичної діяльності.  

РН 09. Генерувати нові ідеї та використовувати сучасні технології 

у наданні правничих послуг. 

РН 10. Аналізувати взаємодію міжнародного права та міжнарод-

но-правових систем з правовою системою України на основі усвідом-

лення основних сучасних правових доктрин, цінностей та принципів 

функціонування права. 

РН 11. Використовувати передові знання і методики у процесі 

правотворення та правозастосування інститутів публічного та приват-

ного права і кримінальної юстиції. 

РН 12. Проводити порівняльно-правовий аналіз окремих інститу-

тів права різних правових систем, враховуючи взаємозв’язок правової 

системи України з правовими системами Ради Європи та Європейсь-

кого Союзу.  

РН 13. Аналізувати та оцінювати практику застосування окремих 

правових інститутів. 

РН 14. Обґрунтовувати правову позицію на різних стадіях право-

застосування. 

РН 15. Мати практичні навички розв’язання проблем, пов’язаних 

з реалізацією процесуальних функцій суб’єктів правозастосування. 

РН 16. Брати продуктивну участь у розробці проектів норматив-

но-правових актів, обґрунтовувати суспільну обумовленість їх прийн-

яття, прогнозувати результати їх впливу на відповідні суспільні відно-

сини.  

РН 17. Інтегрувати необхідні знання та розв’язувати складні зада-

чі правозастосування у різних сферах професійної діяльності. 
ДРН 18. Вміти ідентифікувати сучасні виклики і загрози для лю-

дини і суспільства, виконувати обов’язки щодо їх нівелювання та усу-
нення з урахуванням етичних норм і принципів професійної діяльнос-
ті. 

Атестаційний екзамен є обов’язковим 
Форма підсумкової атестації: Для допуску до атестації здо-

бувачів за другим (магістерським) рівнем вищої освіти за спеціа-
льністю 081 «Право» у формі єдиного державного кваліфікаційно-
го іспиту проводиться атестаційний екзамен.  
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ПРОГРАМА АТЕСТАЦІЙНОГО ЕКЗАМЕНУ  
 

1. КОНСТИТУЦІЙНЕ ПРАВО УКРАЇНИ. 
КОНСТИТУЦІЙНА ЮРИСДИКЦІЯ 

 
1.1. Зміст та значення принципів Конституції України 

за офіційною конституційною доктриною 
Поняття, сутність та зміст конституційного ладу України та 

його ознаки. Державний лад України. Суспільний лад України. 
Закріплення конституційного ладу та виключного права визна-
чати і змінювати його в Конституції України.  

Загальні засади конституційного ладу України. Принцип 
гуманізму. Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недото-
рканність і безпека – найвища соціальна цінність в Україні. 
Пріоритет прав і свобод людини. 

Конституційне закріплення форми територіального (держа-
вного) устрою, форми правління як складових форми Українсь-
кої держави. Україна – унітарна держава. Поняття та ознаки уні-
тарної держави. Україна – республіка. Поняття та ознаки респу-
бліканської форми правління. Види республік. Особливості рес-
публіканської форми правління в Україні. Формування демокра-
тичного політичного (державного) режиму в Україні. Визнання 
України національною, світською державою. 

Конституційна характеристика України як суверенної і не-
залежної, демократичної, соціальної, правової держави. Верхо-
венство, самостійність, повнота і неподільність влади Українсь-
кої держави на всій її території та незалежність і рівноправність 
у відносинах з іншими державами. Конституційні обмеження 
влади Української держави. Принцип територіальної цілісності. 

Демократична держава. Конституційне закріплення ознак 
України як демократичної держави. Визнання та гарантування 
місцевого самоврядування в Україні. 

Сучасна концепція соціальної держави. Конституційне за-
кріплення ознак та основних завдань України як соціальної дер-
жави. Здійснення Українською державою в особі органів держа-
вної влади та місцевого самоврядування від імені Українського 
народу права власника на природні ресурси, забезпечення захи-
сту прав усіх суб’єктів власності і господарювання, соціальної 
спрямованості економіки. Конституційне регулювання питань 
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перебування під особливою охороною землі як основного націо-
нального багатства. Гарантування Конституцією України права 
власності на землю. 

Правова держава. Сутність правової державності. Консти-
туційне закріплення ознак України як правової держави. Здійс-
нення державної влади в Україні на засадах її поділу на законо-
давчу, виконавчу та судову. Принцип верховенства права – най-
важливіша ознака правової держави. Верховенство Конституції 
України стосовно законів, інших нормативно-правових актів, 
міжнародних договорів. Конституційні засади правового поряд-
ку в Україні. 

Конституція України про обов’язки та найважливіші функ-
ції держави. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини – 
головний обов’язок Української держави. Забезпечення екологі-
чної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території 
України, подолання наслідків Чорнобильської катастрофи, збе-
реження генофонду Українського народу – конституційний 
обов’язок держави. Захист суверенітету і територіальної ціліс-
ності України, забезпечення її економічної та інформаційної 
безпеки – найважливіші функції держави, справа всього Україн-
ського народу. Здійснення Українською державою зовнішньо-
політичної діяльності. 

Конституційні засади функціонування духовної та націона-
льно-культурної сфер суспільного життя. Визначення статусу 
української мови як державної. Забезпечення державою всебіч-
ного розвитку і функціонування української мови в усіх сферах 
суспільного життя на всій території України. Гарантування Кон-
ституцією України вільного розвитку, використання й захисту 
російської та інших мов національних меншин України. Закріп-
лення в Конституції України обов’язку держави сприяти консо-
лідації та розвиткові української нації, її історичної свідомості, 
традицій і культури, а також розвиткові етнічної, культурної, 
мовної та релігійної самобутності всіх корінних народів і націо-
нальних меншин України, а також обов’язку держави піклувати-
ся про задоволення національно-культурних і мовних потреб 
українців, які проживають за межами держави. 

Конституційне закріплення державної символіки в Україні. 
Закріплення в Конституції України положення про те, що 

суспільне життя в Україні ґрунтується на засадах політичної, 
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економічної та ідеологічної багатоманітності. Розвиток та функ-
ціонування громадянського суспільства в Україні та його інсти-
тутів. Громадські об’єднання та їх види. Принципи організації та 
діяльності громадських об’єднань. Способи легалізації громад-
ських об’єднань. Політичні партії та їх конституційно-правовий 
статус. Порядок створення політичних партій. Принципи діяль-
ності політичних партій. Заборона політичних партій. 

Захист конституційного ладу в Україні. Конституційне ре-
гулювання питань, пов’язаних із встановленням порядку вне-
сення змін до розділу Конституції України, в якому визначають-
ся загальні засади конституційного ладу. 

 
1.2. Провадження у Конституційному Суді України  
Звернення до Конституційного Суду України. Форми звер-

нення до Конституційного Суду України. Конституційне подан-
ня. Конституційне звернення. Конституційна скарга. Критерії 
прийнятності звернень. Суб’єкти права на звернення до Консти-
туційного Суду України. Суб’єкт права на конституційне по-
дання. Суб’єкт права на конституційне звернення. Суб’єкт права 
на конституційну скаргу. 

Стадії провадження в Конституційному Суді України. Види 
проваджень. Відкриття конституційного провадження. Підстави 
відмови у відкритті конституційного провадження. Підготовка 
справи до розгляду Конституційним Судом України. Форми ро-
згляду справ Конституційним Судом України. Учасники кон-
ституційного провадження, їх права і обов’язки. Процедура роз-
гляду конституційного подання, звернення, конституційної ска-
рги та ухвалення рішень, надання висновків і прийняття інших 
актів Конституційним Судом України. Провадження у справах 
щодо відповідності Конституції України (конституційності) за-
конів України (її окремих положень) за конституційною скар-
гою. Провадження у справах щодо відповідності Конституції 
України (конституційності) питань, які пропонуються для вине-
сення на всеукраїнський референдум за народною ініціативою. 
Окрема думка судді Конституційного Суду України.  

Юридична сила рішень та висновків Конституційного Суду 
України. Остаточність, обов’язковість і неоскаржуваність рі-
шень та висновків Конституційного Суду України як гарантія їх 
виконання. Порядок застосування рішень та висновків Консти-
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туційного Суду України судами системи судоустрою України. 
Перегляд актів Конституційного Суду України. 

Юридичні позиції Конституційного Суду України: поняття, 
види, юридична сила. Вплив юридичних позицій Конституцій-
ного Суду України на правотворчу та правозастосовчу діяль-
ність в Україні. Перегляд Конституційним Судом України своїх 
юридичних позицій.  

 
1.3. Конституційний Суд України в механізмі захисту 

прав людини. Юридичні позиції Конституційного Суду 
України щодо охорони і захисту цінностей конституційного 
ладу, функціонування органів публічної влади  

Юридичні позиції Конституційного Суду України сформу-
льовані у рішеннях за справами, пов’язаними із реалізацією та 
захистом прав людини (щодо конституційного принципу рівнос-
ті; щодо особистих прав людини (на життя, на свободу пересу-
вання і вільний вибір місця проживання, на доступ до інформа-
ції, на свободу думки і слова, недоторканність особистого і сі-
мейного життя); щодо політичних прав громадян України (право 
на об’єднання, право брати участь у всеукраїнському та місце-
вих референдумах, вільно обирати і бути обраними до органів 
державної влади та органів місцевого самоврядування; на мирні 
зібрання); щодо реалізації соціально-економічних прав; щодо 
конституційних гарантій прав людини).  

Права юридичних осіб в позиціях Конституційного Суду 
України.  

Юридичні позиції Конституційного Суду України сформу-
льовані у рішеннях за справами, пов’язаними з гарантуванням та 
захистом конституційного ладу України (щодо верховенства 
права, демократичного характеру держави, принципу пріоритету 
прав людини, гарантування народного суверенітету; щодо рефе-
рендуму та виборів, поділу державної влади, її правового обме-
ження; щодо державної мовної політики) та внесенням змін до 
Конституції України.  

Правові позиції Конституційного Суду сформульовані у рі-
шеннях за справами, пов’язаними з організацією та функціону-
ванням органів державної влади в Україні (справи про регла-
мент Верховної Ради України; дострокове припинення повнова-
жень Верховної Ради України; компетенцію Верховної Ради 
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України; законодавчий процес; порядок голосування на пленар-
них засіданнях; правові акти Верховної Ради України; правовий 
статус комітетів та фракцій Верховної Ради України; статус на-
родного депутата України; дату виборів, строк перебування на 
посту, повноваження та правові акти Президента України (зок-
рема, у сфері взаємодії з Верховною Радою України; із виконав-
чою владою; із судовою владою; щодо проголошення всеукраїн-
ського референдуму; керівництва зовнішньополітичною діяльні-
стю; керівництва у сферах національної безпеки i оборони); фо-
рмування Кабінету Міністрів України; повноваження Кабінету 
Міністрів України; статус члена Кабінету Міністрів України; 
відповідальність уряду; статус центральних та місцевих органів 
виконавчої влади; підсудність і підвідомчість питань органам 
судової влади; незалежність і недоторканність суддів; порядок 
оскарження судових рішень; статус Вищої Ради правосуддя; 
статус прокуратури) та місцевого самоврядування (справи про 
принцип матеріально-фінансової самостійності, про право тери-
торіальних громад на об’єднання, про статус районних у містах 
рад, про систему виконавчих органів місцевих рад, про статус 
сільського, селищного, міського голови, старости, про особли-
вості організації влади в містах Києві та Севастополі). 
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2. АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО УКРАЇНИ. 

АДМІНІСТРАТИВНА ПРОЦЕДУРА. 
 
2.1. Публічна служба. Державна служба та служба в органах 

місцевого самоврядування.  
Публічна служба та публічні службовці. Поняття та сутність пуб-

лічної служби. Ознаки публічної служби. Види публічної служби. 
Правовий статус публічних службовців. Права та обов’язки публічних 
службовців. Обмеження щодо діяльності осіб, уповноважених на ви-
конання функцій держави або місцевого самоврядування, а також 
осіб, які прирівнюються до них для цілей Закону України «Про 
запобігання корупції». Обмеження щодо використання службових 
повноважень чи свого становища. Обмеження щодо одержання пода-
рунків. Запобігання одержанню неправомірної вигоди або подарунка 
та поводження з ними. Обмеження щодо сумісництва та суміщення з 
іншими видами діяльності. Обмеження спільної роботи близьких осіб. 
Обмеження після припинення діяльності, пов’язаної з виконанням фу-
нкцій держави, місцевого самоврядування. Запобігання та врегулю-
вання конфлікту інтересів. Правила етичної поведінки публічних слу-
жбовців. Фінансовий контроль щодо публічних службовців. 

Поняття, ознаки державної служби, її завдання, принципи та ви-
ди. Поняття державного службовця. Посада державної служби. Кла-
сифікація посад державної служби. Категорії посад державної служби. 
Ранги державних службовців. Адміністративно-правовий статус дер-
жавних службовців. Адміністративна правоздатність і адміністративна 
дієздатність державних службовців. Права державних службовців у 
сфері публічного управління. Адміністративно-правові обов’язки 
державних службовців, види і характеристика обмежень щодо держа-
вних службовців. Відсторонення державного службовця від виконан-
ня повноважень за посадою. Проходження державної служби. Служ-
бова кар’єра. Підстави припинення державної служби. Відставка дер-
жавного службовця. Управління державною службою. 

Поняття служби в органах місцевого самоврядування, її завдання 
і принципи. Адміністративно-правовий статус посадових 
осіб/службовців місцевого самоврядування. Порядок прийняття на 
службу в органи місцевого самоврядування. Класифікація категорій 
посад в органах місцевого самоврядування. Ранги посадових осіб ор-
ганів місцевого самоврядування. Формування кадрового резерву. По-
рядок проведення атестації посадових осіб місцевого самоврядування. 
Підстави припинення служби в органах місцевого самоврядування. 
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2.2.. Інструменти публічного адміністрування 
Поняття, значення та ознаки нормативних (нормативно-правових) 

актів публічного управління. Класифікація нормативних актів публіч-
ного управління. Вимоги до нормативних актів публічного управління 
та наслідки недотримання таких вимог. Дефектні нормативні акти. 
Нікчемні нормативні акти. Заперечні нормативні акти.  

Поняття, значення та ознаки адміністративних (індивідуальних) 
актів публічного управління. Класифікація адміністративних актів пу-
блічного управління. Порядок (процедура) прийняття адміністратив-
них актів. Поняття, стадії процедури прийняття адміністративних ак-
тів. Види та зміст стадій процедури прийняття адміністративного акта. 
Етапи, процедурні дії, процедурні рішення. Суб’єктний склад проце-
дури прийняття адміністративних актів. Вимоги до процедури прийн-
яття адміністративних актів. Прийняття акта на підставі, у межах пов-
новажень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами 
України. Використання повноваження з метою, з якою це повнова-
ження надано. Обґрунтованість адміністративного акта. Безсторон-
ність (неупередженість). Добросовісність і розсудливість. Рівність пе-
ред законом. Пропорційність. Урахування права особи на участь у 
процесі прийняття рішення. Право особи бути вислуханою. Право на 
доступ до матеріалів справи. Право особи на допомогу та представни-
цтво. Своєчасність прийняття адміністративного акта. Закон України 
«Про звернення» і процедура видання адміністративного акта. Чин-
ність адміністративного акта. Способи доведення адміністративного 
акта до адресата.. Дія адміністративного акта у часі. Виконання адмі-
ністративного акта. Закінчення строку дії адміністративного акта. До-
строкове припинення дії адміністративного акта. Умови та визнання 
адміністративного акта правомірним. Дефектність адміністративного 
акта та її наслідки. Заперечний адміністративний акт. Нікчемний ад-
міністративний акт. Формально незаконний адміністративний акт. 

Поняття та ознаки адміністративного договору. Місце та значення 
адміністративного договору серед інших форм адміністративної дія-
льності суб’єктів публічного управління. Адміністративні договори у 
судовій практиці. Класифікація адміністративних договорів. Переду-
мови укладення адміністративного договору. Види передумов укла-
дення адміністративного договору. Нормативні передумови укладення 
адміністративного договору. Програмно-цільові передумови укладен-
ня адміністративного договору. Компетенційні передумови укладення 
адміністративного договору. Адміністративно-процедурні передумови 
укладення адміністративного договору. Підстави укладення адмініст-
ративного договору. 
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2.3. Адміністративна процедура та її види 
Поняття й ознаки адміністративної процедури. Види адміні-

стративної процедури. Процедура за заявою особи. Втручальна 
адміністративна процедура. Реєстраційна адміністративна про-
цедура. Дозвільна адміністративна процедура. Інспекційна адмі-
ністративна процедура. Адміністративна процедура щодо притя-
гнення до відповідальності. Адміністративна поцедура для ви-
конання службових обов’язків. 

Принципи адміністративної процедури. Принцип верховен-
ства права, зокрема законності та юридичної визначеності. 
Принцип рівності перед законом. Принцип обґрунтованості. 
Принцип безсторонності (неупередженості) адміністративного 
органу. Принцип добросовісності і розсудливості. Принцип 
пропорційності. Принцип відкритості. Принцип своєчасності і 
розумного строку. Принцип ефективності. Принцип презумпції 
правомірності дій та вимог особи. Принцип офіційності. Прин-
цип гарантування права особи на участь в адміністративному 
провадженні. Принцип гарантування ефективних засобів право-
вого захисту. 

 
2.4. Адміністративна відповідальність 
Поняття, сутність та ознаки адміністративної відповідальності. 

Відокремлення (відмежування) адміністративної відповідальності від 
інших видів юридичної відповідальності. Підстави адміністративної 
відповідальності. Принципи адміністративної відповідальності. Вік, 
після досягнення якого настає адміністративна відповідальність. Від-
повідальність неповнолітніх. Відповідальність посадових осіб. Відпо-
відальність військовослужбовців та інших осіб, на яких поширюється 
дія дисциплінарних статутів. Відповідальність іноземних громадян та 
осіб без громадянства. Обставини, що виключають адміністративну 
відповідальність (крайня необхідність, необхідна оборона, неосуд-
ність). Можливість звільнення від адміністративної відповідальності 
при малозначності правопорушення.  

Поняття адміністративного правопорушення. Склад адміністрати-
вного правопорушення. Юридичний аналіз об’єкта, об’єктивної сто-
рони, суб’єкта, суб’єктивної сторони адміністративного правопору-
шення. Відокремлення адміністративних правопорушень від злочинів 
і дисциплінарних проступків. Вчинення адміністративного правопо-
рушення умисно. Вчинення адміністративного правопорушення з нео-
бережності. Види адміністративних правопорушень. Запобігання ад-
міністративним правопорушенням. Поняття адміністративного стяг-
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нення. Мета адміністративного стягнення. Система адміністративних 
стягнень. Заходи впливу, що застосовуються до неповнолітніх. Осно-
вні і додаткові адміністративні стягнення. Попередження. Штраф. 
Оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або без-
посереднім об’єктом адміністративного правопорушення. Конфіскація 
предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом 
адміністративного правопорушення. Позбавлення спеціального права, 
наданого даному громадянинові. Виправні роботи. Адміністра-
тивний арешт. Загальні правила накладення стягнень за адмініс-
тративне правопорушення. Обставини, що пом’якшують відпо-
відальність за адміністративне правопорушення. Накладення 
адміністративних стягнень при вчиненні кількох адміністратив-
них правопорушень. Обчислення строків адміністративного стя-
гнення. Строки накладення адміністративного стягнення. Строк, 
після закінчення якого особа вважається такою, що не була під-
дана адміністративному стягненню. Покладення обов’язку від-
шкодувати заподіяну шкоду. Забезпечення законності при засто-
суванні заходів впливу на адміністративні правопорушення. 

 
2.5. Провадження в справі про адміністративний просту-

пок 
Стадії провадження в справі про адміністративний просту-

пок. Звичайне провадження. Спрощене провадження. Складання 
протоколу в справі про адміністративний проступок. Органи та 
посадові особи, уповноважені складати протокол. Випадки, коли 
протокол у справі про адміністративний проступок не склада-
ється. 

Розгляд справи про адміністративний проступок. Органи та 
посадові особи, уповноважені розглядати справу про адмініст-
ративний проступок. Основні етапи розгляду справи про адміні-
стративний проступок (підготовка справи, аналіз зібраних мате-
ріалів, прийняття постанови, доведення постанови до відома). 

Особливості провадження в справах про адміністративні 
проступки в сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, зафі-
ксовані в автоматичному режимі. 

Оскарження й перегляд постанови в справі про адміністра-
тивний проступок. Порядок і строк оскарження постанови. Ре-
зультати перегляду. 
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Виконання постанови про накладення адміністративного 
стягнення. 
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3. АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ПРАВО 
 
3.1. Поняття, особливості та структура адміністративно-

го процесуального права. Публічно-правові спори. 
Загальне поняття юридичних процесів, їх види і характерис-

тика. Поняття адміністративного процесу. Мета та завдання ад-
міністративного процесу. Характерні риси адміністративного 
процесу. Адміністративне процесуальне право як галузь права. 
Адміністративне процесуальне право як галузь законодавства. 
Адміністративне процесуальне право як галузь юридичної нау-
ки. Адміністративне процесуальне право як навчальна дисцип-
ліна. Предмет адміністративного процесуального права, публіч-
ний та приватний його аспекти. Метод адміністративного про-
цесуального права. Принципи адміністративного процесуально-
го права. Система адміністративного процесуального права. По-
няття та види джерел адміністративного процесу. Взаємодія ад-
міністративного процесуального права з іншими галузями права. 
Адміністративні провадження, їх класифікація. Стадії адмініст-
ративного провадження. Адміністративно-процесуальні норми. 
Адміністративно-процесуальні відносини. Суб’єкти адміністра-
тивного процесуального права. Поняття та ознаки публічно-
правових спорів. 

 
3.2. Поняття та принципи адміністративного судочинст-

ва. Адміністративна юрисдикція. 
Поняття адміністративного судочинства. Завдання адмініст-

ративного судочинства. Критерії, за якими суд оцінює рішення, 
дії чи бездіяльність суб’єкта публічного адміністрування. Дже-
рела права (матеріального та процесуального), які застосовує 
адміністративний суд. Поняття та сутність принципів адмініст-
ративного судочинства. Верховенство права; законність; рів-
ність усіх учасників судового процесу перед законом і судом; 
змагальність сторін та свобода в наданні ними своїх доказів і у 
доведенні перед судом їх переконливості; гласність судового 
процесу та його повне фіксування технічними засобами; презу-
мпція правомірності дій і вимог суб’єкта звернення та заінтере-
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сованої особи; забезпечення апеляційного та касаційного оскар-
ження рішення суду, крім випадків, встановлених законом; 
обов’язковість рішень суду. 

Суд як суб’єкт адміністративного судочинства. Система су-
дів України, до повноважень яких належить вирішення публіч-
но-правових спорів. Адміністративна юрисдикція. Предметна 
юрисдикція. Інстанційна юрисдикція. Територіальна юрисдик-
ція. Виключна юрисдикція. Наслідки їх недотримання (пору-
шення). 

 
3.3. Позовне провадження. Форми адміністративного 

судочинства. 
Право на звернення з адміністративним позовом. Форми та 

зміст позовної заяви. Способи судового захисту прав, свобод, 
інтересів особи від порушень з боку суб’єкта владних повнова-
жень. 

Забезпечення адміністративного позову. Відзив. Відповідь 
на відзив. Заперечення. Пояснення третьої особи щодо позову 
або відзиву. Зустрічний позов в адміністративному судочинстві. 
Загальна характеристика судових стадій провадження в адмініс-
тративному суді першої інстанції: звернення до суду та відкрит-
тя провадження у справі; підготовче провадження; врегулюван-
ня спору за участю судді, відмова відповідача від позову, при-
мирення, розгляд справи по суті; судові дебати; ухвалення та 
проголошення судового рішення. 

Форми адміністративного судочинства. Поняття адміністра-
тивної справи незначної складності (малозначна справа.). 

Структура спрощеного провадження в адміністративному 
судочинстві та процесуальний порядок його проходження. Осо-
бливості окремих видів спрощених проваджень в адміністратив-
ному судочинстві. Клопотання про розгляд справи за правилами 
спрощеного позовного провадження. Вирішення питання про 
розгляд справи за правилами спрощеного позовного проваджен-
ня. Особливості розгляду окремих категорій справ незначної 
складності. 

Загальне позовне провадження, його відмінності від спро-
щеного. Судові рішення в адміністративних справах: види, ви-
моги, набрання законної сили. 
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3.4. Розгляд справи по суті  
Завдання розгляду справи по суті. Строки розгляду адмініс-

тративної справи. Розгляд справи в судовому засіданні. Участь у 
судовому засіданні в режимі відеоконференції. Головуючий у 
судовому засіданні. Обов’язки осіб, присутніх у залі судового 
засідання. 

Відкриття розгляду справи по суті. Роз’яснення переклада-
чеві його прав та обов’язків, присяга перекладача. Видалення 
свідків із зали судового засідання. Встановлення осіб, які прибу-
ли у судове засідання, оголошення складу суду і роз’яснення 
права відводу. Роз’яснення учасникам справи їхніх прав та 
обов’язків. Розгляд заяв та клопотань. Наслідки неявки в судове 
засідання учасника справи. Наслідки неявки в судове засідання 
свідка, експерта, спеціаліста. Роз’яснення прав і обов’язків екс-
перта, присяга експерта. 

З’ясування обставин справи та дослідження доказів. Вступ-
не слово учасників справи. Порядок з’ясування обставин справи 
та дослідження доказів Дослідження доказів. Порядок допиту 
свідків. Використання свідком письмових записів. 

Дослідження письмових доказів. Дослідження речових та 
електронних доказів. Дослідження висновку експерта. Відкла-
дення розгляду справи або перерва в судовому засіданні. 

Судові дебати та ухвалення рішення. Вихід суду для ухва-
лення рішення. Таємниця нарадчої кімнати. 

 
3.5. Перегляд судових рішень в адмінстративних 

справах. Виконання судових рішень. Інші провадження. 
Апеляційне провадження 
Апеляційна скарга. Суд апеляційної інстанції. Право на апе-

ляційне оскарження. Ухвали, на які можуть бути подані апеля-
ційні скарги окремо від рішення суду. Строк на апеляційне 
оскарження. Форма та зміст апеляційної скарги. Порядок подан-
ня апеляційної скарги. 

Відкриття апеляційного провадження. Залишення апеляцій-
ної скарги без руху, повернення апеляційної скарги судом апе-
ляційної інстанції. Відмова у відкритті апеляційного прова-
дження. Надсилання копій апеляційної скарги та доданих до неї 
матеріалів учасникам справи Приєднання до апеляційної скарги. 
Доповнення, зміна, відкликання апеляційної скарги чи відмова 
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від неї. Відзив на апеляційну скаргу. Закриття апеляційного 
провадження. 

Апеляційний розгляд. Підготовка справи до апеляційного 
розгляду Призначення справи до розгляду в суді апеляційної ін-
станції. Межі перегляду судом апеляційної інстанції. Строк роз-
гляду апеляційної скарги. Апеляційний розгляд справи у судо-
вому засіданні. Апеляційний розгляд справи в порядку письмо-
вого провадження за наявними у справі матеріалами. Порядок 
розгляду апеляційної скарги на ухвалу суду першої інстанції. 
Наслідки неявки в судове засідання учасників справи. Відмова 
позивача від позову; примирення сторін під час апеляційного 
провадження. Судові рішення суду апеляційної інстанції. Зміст 
постанови суду апеляційної інстанції. Порядок розгляду апеля-
ційної скарги, що надійшла до суду апеляційної інстанції після 
закінчення апеляційного розгляду справи. Повернення адмініст-
ративної справи. 

 
3.6. Касаційне провадження 
Касаційна скарга. Суд касаційної інстанції. Право на каса-

ційне оскарження. Строк на касаційне оскарження. Форма і 
зміст касаційної скарги. Порядок подання касаційної скарги. 

Відкриття касаційного провадження. Залишення касаційної 
скарги без руху, повернення касаційної скарги. Відмова у відк-
ритті касаційного провадження. Надіслання копій касаційної 
скарги та доданих до неї матеріалів учасникам справи. Приєд-
нання до касаційної скарги. Доповнення, зміна, відкликання ка-
саційної скарги чи відмова від неї. Відзив на касаційну скаргу. 
Закриття касаційного провадження. 

Касаційний розгляд. Підготовка справи до касаційного розг-
ляду. Межі перегляду судом касаційної інстанції. Строк розгля-
ду касаційної скарги. Попередній розгляд справи. Касаційний 
розгляд справи у судовому засіданні. Касаційний розгляд справи 
в порядку письмового провадження за наявними у справі мате-
ріалами. 

Підстави для передачі справи на розгляд палати, об’єднаної 
палати або Великої Палати Верховного Суду. Порядок передачі 
справи на розгляд палати, об’єднаної палати або Великої Палати 
Верховного Суду. Відмова позивача від позову; примирення 
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сторін під час касаційного провадження. Повноваження суду 
касаційної інстанції за наслідками розгляду касаційної скарги. 

Підстави для залишення касаційної скарги без задоволення, 
а судових рішень – без змін. Підстави для скасування судових 
рішень повністю або частково і ухвалення нового рішення у від-
повідній частині або зміни рішення. Підстави для скасування 
судового рішення суду апеляційної інстанції повністю або част-
ково та залишення в силі судового рішення суду першої інстан-
ції у відповідній частині. Підстави для скасування судових рі-
шень з направленням справи для продовження розгляду або на 
новий розгляд. Підстави для скасування рішення повністю або 
частково із закриттям провадження в справі або залишенням по-
зову без розгляду у відповідній частині. Судові рішення суду 
касаційної інстанції та порядок їх прийняття. Зміст постанови 
суду касаційної інстанції. Порядок розгляду касаційної скарги, 
що надійшла до суду касаційної інстанції після закінчення каса-
ційного розгляду справи. Окрема ухвала суду касаційної інстан-
ції. Набрання судовими рішеннями суду касаційної інстанції за-
конної сили. 

 
3.7. Провадження за нововиявленими або виключними 

обставинами  
Підстави перегляду судових рішень за нововиявленими або 

виключними обставинами. Право подати заяву про перегляд су-
дового рішення за нововиявленими або виключними обставина-
ми. Порядок і строк подання заяви про перегляд судового рі-
шення за нововиявленими або виключними обставинами. Форма 
та зміст заяви про перегляд судового рішення за нововиявлени-
ми або виключними обставинами. Порядок подання заяви про 
перегляд судового рішення за нововиявленими або виключними 
обставинами. Відкриття провадження за нововиявленими або 
виключними обставинами Відмова від заяви про перегляд судо-
вого рішення за нововиявленими або виключними обставинами 
та її наслідки. Порядок здійснення перегляду судового рішення 
за нововиявленими або виключними обставинами. Судове рі-
шення за наслідками провадження за нововиявленими або ви-
ключними обставинами. 
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4. МІЖНАРОДНЕ ПУБЛІЧНЕ ПРАВО. 
МІЖНАРОДНИЙ ЗАХИСТ ПРАВ ЛЮДИНИ 

 
4.1. Поняття, предмет, метод міжнародного публічного 

права. Співвідношення міжнародного публічного та націо-
нального права. 

Поняття сучасного міжнародного публічного права, його 
характерні риси та природа. Походження терміна «міжнародне 
право» та поняття міжнародного публічного права. Становлення 
та розвиток міжнародного публічного права. Значення Вест-
фальського миру 1648 р. для становлення та розвитку міжнарод-
ного публічного права. Сфера дії міжнародного публічного пра-
ва. Співвідношення міжнародного публічного права та міжнаро-
дного приватного права. Методи міжнародного публічного пра-
ва. Функції міжнародного публічного права. 

Теорії співвідношення міжнародного публічного права й 
внутрішньодержавного права. Дія міжнародного публічного 
права в національному праві, в тому числі, в національній пра-
вовій системі України. Конституційне право і судова практика 
держав щодо співвідношення національного та міжнародного 
права. Природа юридично обов’язкової сили міжнародного пуб-
лічного права. Міжнародно-правові інструменти впливу право-
вої системи Європейського Союзу на правопорядок України, зо-
крема питання наднаціональності. 

 
4.2. Суб’єкти міжнародного публічного права 
Міжнародні правовідносини, поняття та риси сучасних між-

народних правовідносин. Система міжнародних правовідносин. 
Співвідношення понять «суб’єкт міжнародного права» і 

«суб’єкт міжнародних правовідносин». Поняття і різновиди 
суб’єктів міжнародного права. Державоподібні утворення. На-
роди та нації, що боряться за самовизначення. Зміст інституту 
міжнародної правосуб’єктності. Міжнародна правоздатність та 
дієздатність. Міжнародна правосуб’єктність міжнародних орга-
нізацій. Проблема міжнародної правосуб’єктності фізичних та 
юридичних осіб.  

Держави як основні суб’єкти міжнародного права і міжна-
родних правовідносин. Основні права і обов’язки держав. Суве-
ренітет та незалежність держави. Юрисдикція держави. Імунітет 
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держави. Україна як суб’єкт міжнародного права і міжнародних 
правовідносин. Міжнародно-правові засади співробітництва 
України з суб'єктами міжнародного права. 

 
4.3. Визнання у міжнародному публічному праві 
Поняття визнання та його правова природа. Визнання дер-

жав та урядів. Теорії визнання держав. Інші види визнання у мі-
жнародному публічному праві. Форми, типи, засоби та правові 
наслідки визнання у міжнародному праві. Визнання України як 
незалежної держави. Визнання Україною іноземних держав. 

 
4.4. Відповідальність у міжнародному публічному праві 
Відповідальність у міжнародному публічному праві. Понят-

тя, правова природа, цілі та функції інституту міжнародно-
правової відповідальності. Принципи міжнародної відповідаль-
ності. Суб’єкти міжнародно-правової відповідальності. Підстави 
міжнародної відповідальності суб’єктів міжнародного права. 
Міжнародна відповідальність фізичних осіб. Індивідуальна між-
народна кримінальна відповідальність. Відповідальність міжна-
родних організацій. Міжнародно-правові зобов’язання erga 
omnes суб’єкта міжнародного права перед іншими державами та 
міжнародним співтовариством. 

Поняття, ознаки та склад міжнародного правопорушення. 
Класифікація та види порушень міжнародного права. Елементи 
міжнародно-протиправного діяння.  

Порушення міжнародного зобов’язання. Наслідки порушен-
ня міжнародно-правових зобов’язань у міжнародному публіч-
ному праві. Обставини, що виключають протиправність діяння. 
Види і форми міжнародної відповідальності держав. Відшкоду-
вання збитків. Поняття реквізицій, контрибуцій, реторсій, рести-
туцій, репресалій та репарацій. Контрзаходи і санкції в міжнаро-
дному публічному праві, їх поняття і характерні особливості. 
Типи  і види міжнародно-правових санкцій. Умови правомірнос-
ті застосування  міжнародно-правових санкцій, механізм їх за-
стосування. Поняття, підстави, умови правомірності та механізм 
застосування контрзаходів. Санкції щодо Російської Федерації 
та персональні спеціальні обмежувальні заходи, спрямовані на 
припинення агресії РФ проти України. Міжнародна відповідаль-
ність за правомірні дії, її особливості.  
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Поняття естоппеля в міжнародному публічному праві та йо-
го застосування у випадках порушень міжнародно-правових зо-
бов’язань. Концептуальні підходи до кваліфікації Меморандуму 
про гарантії безпеки у зв’язку з приєднанням України до Дого-
вору про нерозповсюдження ядерної зброї (1994 р.) (Будапешт-
ський меморандум) та її юридичні наслідки. 

  
4.5. Територія в міжнародному публічному праві 
Поняття і значення території у міжнародних відносинах і 

міжнародному праві. Види територій. Територія з міжнародним 
режимом. Території зі змішаним режимом. Території зі спеціа-
льним міжнародним режимом. «Нічийні території» (res nullius). 
Поняття та ознаки державної території, її склад. Поняття тери-
торіального верховенства, юридична природа, склад, міжнарод-
но-правові підстави та засоби зміни державної території. Оренда 
території, її різновиди. Цесія. Ефективна окупація. Акреція. 
Протиправні зміни державної території. Анексія. Військова оку-
пація. Державні кордони: поняття, види та правовий режим 
державних кордонів. Прикордонний режим. Види, способи, по-
рядок встановлення  й охорона державних кордонів. Правовий 
режим прикордонних зон. 

Міжнародно-правовий режим водних об’єктів. Міжнародні 
ріки. Внутрішні води. Територіальне море, територіальні межі. 
Континентальний шельф. Виключна морська економічна зона, 
територіальні межі. Режим судноплавства по Дунаю. Прикор-
донні ріки. Міжнародні канали. Прикордонні озера. Міжнародні 
протоки. Відкрите море.  

Території з особливим правовим режимом. Без’ядерні зони. 
Договір про Антарктику. Міжнародно-правовий режим Антарк-
тики. Режим живих ресурсів. Принцип мирного використання 
Антарктики.  Принцип свободи наукових досліджень в Антарк-
тиці. Правовий статус Арктики. Секторний поділ арктичних те-
риторій. Концепція інтернаціоналізації Арктики. Арктична Рада: 
мета створення і членство. 

Правовий статус космосу та космічних об’єктів.  
Поняття і види територіальних спорів і претензій. Урегулю-

вання територіальних спорів. Принцип uti possidetis.  
 

4.6. Право міжнародних договорів 
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Право міжнародних договорів: поняття, джерела та принци-
пи. Віденська конвенція про право міжнародних договорів 1969 
р. (The Vienna Convention on the Law of 
Treaties), Віденська конвенція про правонаступництво держав щ
одо договорів 1978 р. (Vienna Convention on Succession of States 
in respect of Treaties), Віденська конвенція про право догово-
рів між державами й міжнародними організаціями 1986 р. 
(Vienna Convention on the Law of Treaties between States and 
International Organizations or between International 
Organizations). 

Поняття міжнародного договору, суб’єкти права міжнарод-
них договорів, сторони й учасники міжнародних договорів. Різ-
новиди міжнародних договорів. Modus vivendi. Порядок і стадії 
укладання міжнародних договорів, правосуб’єктність на укла-
дання договорів, повноваження. Суб’єкти укладення міжнарод-
них договорів. Парафування договору. Конференція. Консенсус. 
Промульгація міжнародного договору. Пролонгація міжнарод-
ного договору. Застереження до договорів та їх юридичні нас-
лідки. Ратифікація міжнародних договорів. Порядок укладення, 
виконання та припинення дії міжнародних договорів України. 

Форма й структура договору. Мова договору. Тлумачення 
міжнародного договору і види тлумачення. Територіальна, прос-
торова та суб’єктна дія міжнародного договору.  Дія та дійсність 
міжнародного договору. Підстави та юридичні наслідки визнан-
ня договору недійсним. Нікчемність та оспорюваність міжнаро-
дного договору. Перегляд договору. Новація міжнародного до-
говору. Факультативний протокол. Припинення й призупинення 
дії договору. Підстави припинення дії договору. Функції й пов-
новаження депозитарію. Момент набрання чинності міжнарод-
ного договору. Реєстрація та публікування договору. 

 
4.7. Право міжнародних організацій 
Поняття, функції, принципи й джерела права міжнародних 

організацій. Становлення й розвиток права міжнародних органі-
зацій. 

Поняття, класифікація та роль міжнародних організацій у 
сучасних міжнародних відносинах. Історія виникнення міжна-
родних організацій та їх місце в житті сучасного міжнародного 
співтовариства. Правосуб’єктність міжнародних організацій. 
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Юридична природа міжнародних організацій, їх компетенція і 
функції. Членство в міжнародних організаціях, порядок вступу й 
виходу з міжнародної організації. Міжнародно-правові питання 
участі України в міжнародних організаціях. Органи міжнародної 
організації, порядок їх формування, компетенція й діяльність. 
Правотворча діяльність міжнародних організацій та їх органів, 
юридична сила актів міжнародних організацій. 

Поняття, ознаки та класифікація міжнародних міждержав-
них організацій. Організація Об’єднаних Націй (ООН) (United 
Nations Organisation):  історія створення, цілі та принципи. Ста-
тут ООН 1945 р. Членство в ООН. Головні органи ООН. Спеціа-
льні установи ООН. Представництва при міжнародних організа-
ціях. 

Організація Північноатлантичного договору (НАТО) (North 
Atlantic Treaty Organization). 

Регіональні міжнародні організації: створення, цілі, керівні 
органи. Рада Європи (Council of Europe): історія створення, цілі 
та принципи. Організація з безпеки і співробітництва в Європі 
(ОБСЄ) (Organization for Security and Co-operation in Europe). 
Співдружність незалежних держав (СНД) (Commonwealth of 
Independent States).  

Європейський Союз (ЄС) (European Union): історія створен-
ня, цілі та принципи. Передумови виникнення права ЄС. Понят-
тя acquis communautaire. Поняття і структура права ЄС. Роль ЄС 
в правовому регулюванні європейської інтеграції. Договірний 
механізм ЄС. Інституційний механізм ЄС. Правове регулювання 
зовнішніх зносин ЄС. Загальні положення і правовий статус 
Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Євро-
пейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони. 

Міжнародні неурядові організації. 
 
4.8. Міжнародне морське право 
Поняття і розвиток міжнародного морського права. Прин-

ципи та джерела міжнародного морського права. Кодифікація 
норм міжнародного морського права. Участь України у міжна-
родних конвенційних механізмах у сфері міжнародного морсь-
кого права. 
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Класифікація, юридичний статус та делімітація морських 
просторів. Конвенція ООН з морського права 1982 р.  

Простори, що входять до складу території прибережної 
держави. Внутрішні морські води, їх правовий режим. «Історич-
ні затоки». Морські порти. Поняття територіальних вод, кримі-
нальна і цивільна юрисдикція. Право мирного проходу через те-
риторіальні води. Води архіпелагу. 

Простори, що не входять до складу території прибережної 
держави, але прибережна держава має на неї певні суверенні 
права, визначені міжнародним правом. Прилегла зона і її право-
вий режим. Континентальний шельф. Виключна економічна зо-
на: поняття, правовий режим. 

Правовий режим відкритого моря (altum mare). Район відк-
ритого моря. Правовий режим міжнародного морського дна. За-
мкнені і напівзамкнені моря.  

Міжнародно-правове регулювання освоєння мінеральних 
ресурсів глибинного морського дна, правові проблеми судноп-
лавства, іншої господарської діяльності й проведення науково-
дослідницьких робіт. Міжнародно-правовий режим наукових 
досліджень Світового океану. Міжнародно-правовий режим за-
хисту і охорони морського середовища. Мирне розв’язання спо-
рів, що виникають при дослідженні й використанні Світового 
океану. 

Міжнародні протоки, канали і річки, що використовуються 
для міжнародного судноплавства. 

Міжнародні морські організації. Правові питання надання 
допомоги та порятунку на морі. Морські судна. Правові пробле-
ми статусу військових кораблів. 

  
4.9. Міжнародне повітряне право 
Поняття міжнародного повітряного права. Основні джерела 

повітряного права. Юрисдикція держави у своєму повітряному 
просторі. Поняття повітряної лінії. Лінія Кармана. Міжнародні 
правила польотів у повітряному просторі держав і в міжнарод-
ному повітряному просторі. Свобода польотів в міжнародному 
повітряному просторі. Правовий статус повітряного судна і його 
екіпажу. Боротьба з актами незаконного втручання в діяльність 
цивільної авіації. Відповідальність в міжнародному повітряному 
праві. 
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Комерційні права в міжнародних повітряних сполученнях. 
Міжнародні авіаційні організації. Міжнародна організація циві-
льної авіації. Участь України у міжнародних конвенційних ме-
ханізмах у сфері міжнародного повітряного права. 

 
4.10. Міжнародне космічне право 
Поняття й функції міжнародного космічного права. Джерела 

та головні принципи міжнародного космічного права. Договір 
про принципи діяльності держав по дослідженню і використан-
ню космічного простору, включаючи Місяць та інші небесні тіла 
(1967 р.). Концепція “загальної спадщини людства” в космічно-
му праві. Правовий режим космічного простору, небесних тіл і 
космічних об’єктів. Космічний екіпаж. Правовий статус космо-
навтів і космічних апаратів. Правові форми співробітництва 
держав у космосі. Спеціальні правові режими деяких видів кос-
мічної діяльності. 

Міжнародно-правові обмеження військового використання 
космосу. Міжнародні космічні організації. Особливості міжна-
родно-правової відповідальності в космічному праві. 

Участь України у міжнародних конвенційних механізмах у 
сфері міжнародного космічного права. 

 
4.11. Міжнародне екологічне право 
Поняття, предмет і джерела міжнародного екологічного 

права. Формування міжнародного права навколишнього середо-
вища. Конвенція про оцінку впливу на навколишнє середовище 
у транскордонному контексті 1991 р. Кіотський протокол до Ра-
мкової конвенції Організації Об'єднаних Націй про зміну кліма-
ту 1997 р. Конвенція про доступ до інформації, участь громад-
ськості в процесі прийняття рішень та доступ до правосуддя з 
питань, що стосуються довкілля 1998 р. 

Інституційний механізм міжнародного екологічного права. 
Принципи міжнародного екологічного права. Міжнародно-
правове регулювання вирішення глобальних екологічних про-
блем. 

Охорона рослинного та тваринного світу згідно норм між-
народного права. Охорона атмосфери і навколоземного косміч-
ного простору. 
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Міжнародна співпраця з охорони довкілля від радіоактивно-
го забруднення. Міжнародні екологічні організації. 

Міжнародні зобов’язання України у сфері охорони навко-
лишнього середовища. Особливості гармонізації норм міжнаро-
дного екологічного права із чинним українським законодавст-
вом. 

 
4.12. Міжнародно-правові засоби вирішення міжнарод-

них спорів 
Поняття, джерела, принципи мирного вирішення міжнарод-

них спорів. Поняття та види міжнародних спорів. Рекомендації 
щодо мирного врегулювання міжнародних спорів. Мирні засоби 
– єдиний правомірний спосіб вирішення спорів і розбіжностей 
між державами. Класифікація мирних засобів вирішення міжна-
родних спорів. Безпосередні дипломатичні акції. Добрі послуги. 

Міжнародні процедури примирення як урегулювання спору 
сторін за допомогою третіх елементів. Міжнародний юридичний 
розгляд. 

Традиційні мирні засоби розв’язання міжнародних спорів. 
Безпосередні переговори, стадії переговорного процесу. Консу-
льтації (факультативні, обов’язкові) та їх особливості. Міжнаро-
дна процедура примирення. Посередництво. Міжнародні слідчі і 
погоджувальні комісії. 

Міжнародне правосуддя та історія його становлення й роз-
витку. Постійна палата міжнародного правосуддя. Міжнародний 
суд ООН (International Court of Justice): склад, порядок утворен-
ня, компетенція, юрисдикція. Сучасна система міжнародних су-
дових установ. Практика розгляду спорів за участі України у 
міжнародних судових установах. 

Регіональні та спеціалізовані міжнародні судові установи. 
Міжнародний трибунал з морського права. Суд Європейського 
Союзу (Court of Justice of the European Union). Європейський 
Суд з прав людини (European Court of Human Rights). Економіч-
ний суд СНД. Міжнародні трибунали. Міжнародний арбітраж 
(третейський суд). Засади міжнародного арбітражу. Постійна 
палата третейського суду.  

Вирішення міжнародних спорів у міжнародних організаціях. 
Механізм вирішення міжнародних спорів в рамках ООН (Гене-
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ральна Асамблея ООН, Рада Безпеки ООН) і регіональних орга-
нізацій.  

 
4.13. Забезпечення міжнародної безпеки міжнародно-

правовими засобами 
Проблема міжнародної військової безпеки та визначення 

міжнародно-правових принципів її забезпечення. Міжнародно-
правові нормативні засоби забезпечення міжнародної безпеки. 
Організаційно-правові засоби забезпечення міжнародної безпеки 
(системи міжнародної/колективної безпеки). Правове регулю-
вання застосування сили у міжнародних відносинах та системах 
колективної безпеки. 

Матеріальні засоби забезпечення міжнародної безпеки, роз-
зброєння, обмеження озброєнь, заборона та знищення зброї ма-
сового знищення. Міжнародно-правове регулювання обмежень 
на випробування ядерної зброї.  

Договір про нерозповсюдження ядерної зброї (1968 р.) (the 
Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons). Заходи зміц-
нення довіри і міжнародний контроль обмежень озброєнь і роз-
зброєння. 
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5. ЦИВІЛЬНЕ ПРАВО УКРАЇНИ. СПАДКОВЕ ПРАВО. 
ПРАВО ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

 
5.1. Цивільне право в системі права України. Цивільне право 

як наука 
Цивільне право як галузь приватного права. Предмет цивільного 

права. Метод цивільно-правового регулювання. Принципи цивільного 
права. Система цивільного права. Співвідношення цивільного права з 
іншими галузями права. 

Цивільно-правові норми: поняття, види. Оцінювальні поняття в 
цивільному праві. 

Поняття, предмет та методи цивільного права як науки. Цивільне 
право як навчальна дисципліна. Становлення цивілістичної науки в 
Україні та її сучасний стан. 

Поняття цивільного правовідношення. Елементи цивільного пра-
вовідношення. Суб’єкти цивільних правовідносин. Об’єкти цивільних 
правовідносин. Зміст цивільних правовідносин. Поняття та зміст 
суб’єктивних прав та обов’язків. Види цивільних правовідносин. Під-
стави виникнення, зміни та припинення цивільних правовідносин. 

 
5.2. Правочини 
Поняття та види юридичних фактів в цивільному праві. Юридичні 

склади. 
Поняття та види правочинів. Одно-, дво- або багатосторонні пра-

вочини. Загальні вимоги, додержання яких є необхідним для чинності 
правочину. Презумпція правомірності правочину. 

Форма правочину, способи волевиявлення. Правочини, які мо-
жуть вчинятися усно. Правочини, які належить вчиняти у письмовій 
формі. Вимоги до письмової форми правочину. Нотаріальне посвід-
чення правочину. Державна реєстрація правочину. Місце вчинення 
правочину. Правочини, щодо яких правові наслідки пов’язуються з 
настанням певної обставини (відкладальна, скасувальна обставина). 
Тлумачення змісту правочину. 

Відмова від правочину. Недійсність правочину. Правові наслідки 
недійсності правочину, його частини. Правові наслідки недодержання 
вимоги щодо письмової форми правочину, вимоги закону про нотарі-
альне посвідчення одностороннього правочину, договору. Правові на-
слідки вчинення правочину малолітньою, неповнолітньою особами за 
межами їхньої цивільної дієздатності. Правові наслідки вчинення пра-
вочину фізичною особою, цивільна дієздатність якої обмежена, за ме-
жами її цивільної дієздатності. Правові наслідки вчинення правочину 
без дозволу органу опіки та піклування. Правові наслідки вчинення 
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правочину дієздатною фізичною особою, яка у момент його вчинення 
не усвідомлювала значення своїх дій та (або) не могла керувати ними, 
правові наслідки вчинення правочину недієздатною фізичною особою. 
Правові наслідки укладення юридичною особою правочину, якого во-
на не мала права вчиняти. Правові наслідки вчинення правочину, який 
порушує публічний порядок. Правові наслідки правочину, який вчи-
нено під впливом помилки, обману, насильства, у результаті зловмис-
ної домовленості представника однієї сторони з другою стороною, під 
впливом тяжкої обставини. Правові наслідки фіктивного, удаваного 
правочину. Момент недійсності правочину. 

 
5.3. Здійснення та захист цивільних прав, відповідальність. 

Цивільно-правові строки і терміни, позовна давність 
Поняття здійснення цивільних прав та виконання цивільних 

обов’язків. Межі здійснення цивільних прав. Зловживання правом. 
Виконання цивільних обов’язків. Право на захист цивільних прав та 
інтересів. Захист цивільних прав та інтересів судом. Захист цивільних 
прав та інтересів компетентними органами державної влади та поса-
довими особами. Самозахист суб’єктивних цивільних прав та інте-
ресів. Визнання незаконним правового акта органу влади. 

Поняття, ознаки та функції цивільно-правової відповідальності. 
Види та форми цивільно-правової відповідальності. Підстави та умови 
цивільно-правової відповідальності. Цивільно-правова відповідаль-
ність без наявності вини. Підстави звільнення від цивільно-правової 
відповідальності. 

Поняття та визначення строку та терміну. Види цивільно-
правових строків та термінів. Способи визначення строків і термінів. 
Порядок обчислення строків. Початок перебігу та закінчення строку. 
Порядок вчинення дій в останній день строку. 

Поняття, види та значення позовної давності. Зміна тривалості 
позовної давності. Обчислення позовної давності. Початок перебігу, 
зупинення і переривання позовної давності. Правові наслідки спливу 
позовної давності. Поновлення позовної давності. Вимоги, на які по-
зовна давність не поширюється. 

 
5.4. Особисті немайнові права фізичної особи 
Поняття та ознаки особистих немайнових прав фізичної особи. 

Класифікація особистих немайнових прав в цивільному праві. Загаль-
ні засади здійснення особистих немайнових прав. 

Особисті немайнові права, що забезпечують природне існування 
фізичної особи. Особисті немайнові права, що забезпечують соціальне 
буття фізичної особи. 
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Загальна характеристика способів захисту особистих немайнових 
прав. 

Спростування недостовірної інформації та відповідь як способи 
захисту особистих немайнових прав. Поняття «поширення недостові-
рної інформації». Оціночні судження. Презумпція недостовірності не-
гативної інформації про особу. Спростування недостовірної інформа-
ції, поширеної через ЗМІ. 

Заборона поширення інформації, якою порушуються особисті не-
майнові права фізичної особи. 

Відшкодування майнової та моральної шкоди як способи захисту 
особистих немайнових прав фізичної особи. 

 
5.5. Право власності: загальні положення. Форми і види права 

власності 
Поняття та ознаки речових прав. Види речових прав. 
Поняття власності і права власності. Зміст права власності. 
Об’єкти та суб’єкти права власності. Право власності Українсько-

го народу. Право приватної власності. Право державної власності. 
Право комунальної власності. 

Здійснення права власності. Межі здійснення права власності. 
Обов’язки власника. Тягар утримання майна. Ризик випадкового зни-
щення та випадкового пошкодження майна. 

Поняття та види права спільної власності. Право спільної частко-
вої власності: поняття, суб’єкти, підстави виникнення. Визначення 
часток у праві спільної часткової власності. Здійснення права спільної 
часткової власності. Право переважної купівлі частки у праві спільної 
часткової власності. Припинення права спільної часткової власності. 

Право спільної сумісної власності: поняття, суб’єкти, підстави 
виникнення. Здійснення права спільної сумісної власності. 

 
5.6. Захист права власності 
Поняття захисту права власності. Загальні засади захисту права 

власності. Підстави для захисту права власності. Види способів захис-
ту права власності. Речово-правові способи захисту права власності. 
Витребування майна від особи, яка незаконно заволоділа ним (вінди-
каційний позов). Межі віндикації. Розрахунки при віндикації. Особли-
вості витребування майна від добросовісного набувача. Витребування 
грошей та цінних паперів. 

Захист права власності від порушень, не пов’язаних із позбавлен-
ням володіння (негаторний позов). Визнання права власності. Визнан-
ня незаконним правового акту, що порушує право власності. Інші спо-
соби захисту права власності. Особливості відшкодування шкоди, за-



 

- © ПУЕТ-  42 

вданої власникові земельної ділянки, житлового будинку, інших буді-
вель у зв’язку із зниженням їх цінності. Зобов’язально-правові спосо-
би захисту права власності. 

 
5.7. Речові права на чуже майно 
Загальна характеристика речових прав на чуже майно, їх види. 
Право володіння чужим майном: суб’єкти, підстави виникнення 

та припинення. Обов’язок недобросовісного володільця щодо повер-
нення майна особі, яка має на нього право власності чи інше право, 
або яка є добросовісним володільцем. 

Право обмеженого користування чужим майном (сервітут). 
Суб’єкти, об’єкти, види та зміст сервітуту, порядок його встановлення 
та припинення. 

Право користування чужою земельною ділянкою для сільського-
сподарських потреб (емфітевзис). Підстави виникнення та припинен-
ня. Строк договору про надання права користування чужою земель-
ною ділянкою для сільськогосподарських потреб. Права та обов’язки 
власника земельної ділянки, наданої у користування для сільськогос-
подарських потреб, та землекористувача. Право землекористувача на 
відчуження права користування земельною ділянкою. 

Поняття та підстави виникнення права користування чужою зе-
мельною ділянкою для забудови (суперфіцій). Права та обов’язки вла-
сника земельної ділянки, наданої для забудови, та землекористувача. 
Підстави та правові наслідки припинення права користування земель-
ною ділянкою для забудови. 

 
5.8. Право інтелектуальної власності 
Поняття та джерела права інтелектуальної власності. Суб’єкти 

права інтелектуальної власності. 
Об’єкти права інтелектуальної власності. Особисті немайнові і 

майнові права на об’єкти права інтелектуальної власності. 
Підстави виникнення та зміст прав інтелектуальної власності. 

Строк чинності прав інтелектуальної власності. Використання об’єкта 
права інтелектуальної власності. Передання майнових прав інтелекту-
альної власності. Здійснення права інтелектуальної власності, яке на-
лежить кільком особам. Права інтелектуальної власності на об’єкт, 
створений у зв’язку з виконанням трудового договору. Права інтелек-
туальної власності на об’єкт за замовленням. 

Наслідки порушення права інтелектуальної власності. Захист 
права інтелектуальної власності. 

Поняття і джерела авторського права. Об’єкти авторського права. 
Твори, які не є об’єктами авторського права. Виникнення 
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суб’єктивних авторських прав. Суб’єкти авторського права. Співавто-
рство. Особисті немайнові права автора. Майнові права інтелектуаль-
ної власності на твір. Випадки вільного використання творів. Строки 
чинності майнових авторських прав. Спадкування авторських майно-
вих прав. 

Суміжні права, їх об’єкти, суб’єкти, виникнення і зміст. Види су-
міжних прав. 

Патентне право та його джерела. Об’єкти патентного права (ви-
нахід, корисна модель, промисловий зразок). Суб’єкти патентних 
прав. Патент як форма охорони прав на винаходи, корисні моделі і 
промислові зразки. Особисті немайнові права винахідника (автора 
промислового зразка). Майнові права, що випливають з патенту. Дії, 
що не визнаються порушенням прав володільця патенту. Припинення 
дії патенту та визнання його недійсним. 

Загальна характеристика правових засобів індивідуалізації учас-
ників цивільного обороту, товарів і послуг. 

Комерційне (фірмове) найменування. Торговельна марка (знак 
для товарів і послуг): поняття, об’єкти, умови надання правової охо-
рони. Суб’єкти та підстави набуття права інтелектуальної власності на 
торговельну марку. Зміст права інтелектуальної власності на торгове-
льну марку. Припинення чинності свідоцтва та визнання його недійс-
ним. Географічне зазначення як об’єкт права інтелектуальної власнос-
ті. 

Поняття наукового відкриття. Право на наукове відкриття. Понят-
тя та загальна характеристика права інтелектуальної власності на ком-
понування інтегральної мікросхеми, раціоналізаторські пропозиції, 
сорти рослин і породи тварин комерційну таємницю. 

Види договорів щодо розпоряджання майновими правами інтеле-
ктуальної власності. 

 
5.9. Забезпечення виконання зобов’язань 
Загальна характеристика видів (способів) забезпечення виконання 

зобов’язань, їх ознаки, види. Форма правочину щодо забезпечення ви-
конання зобов’язання. 

Неустойка як вид забезпечення виконання зобов’язань. Порука і 
гарантія як види забезпечення виконання зобов’язання. Завдаток: по-
няття, функції. Співвідношення з авансом. Правові наслідки порушен-
ня зобов’язання, забезпеченого завдатком. Застава: поняття, види, під-
стави виникнення. Предмет застави. Суб’єкти заставних правовідно-
син. Договір застави, його зміст та форма. Звернення стягнення на за-
ставлене майно. Притримання як вид забезпечення виконання зо-
бов’язання. 
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5.10. Відповідальність за порушення зобов’язань. Припинення 

зобов’язань 
Порушення зобов’язання та його правові наслідки. Поняття циві-

льно-правової відповідальності та її види. Форми відповідальності за 
порушення зобов’язання. Відшкодування збитків. Сплата неустойки. 
Співвідношення збитків і неустойки. 

Умови цивільно-правової відповідальності за порушення зо-
бов’язання. Випадок і непереборна сила, їх правове значення. 

Загальна характеристика підстав (способів) припинення зо-
бов’язань. Припинення зобов’язання належним його виконанням. Пе-
редання відступного. 

Припинення зобов’язання шляхом зарахування зустрічних одно-
рідних вимог. Припинення зобов’язання за домовленістю сторін. Но-
вація. Прощення боргу. Неможливість виконання як підстава припи-
нення зобов’язання. Збіг кредитора і боржника в одній особі. 

Смерть фізичної особи, ліквідація юридичної особи – сторони у 
зобов’язанні та їх вплив на динаміку зобов’язального правовідношен-
ня. 

 
5.11. Загальні положення про договір 
Поняття договору в цивільному праві. Співвідношення між по-

няттями «договір», «правочин», «домовленість», «контракт». Свобода 
договору та її межі. Види договорів. Консенсуальні і реальні договори. 
Односторонні і двосторонні договори. Відплатні та безвідплатні дого-
вори. Попередній договір. Змішаний договір. Публічний договір. До-
говір приєднання. Договір на користь третьої особи. 

Зміст договору. Істотні умови договору. Предмет договору. Ціна в 
договорі. Строк договору. Типові і примірні договори. 

Поняття та стадії укладення договору. Пропозиція укласти дого-
вір (оферта), вимоги до неї. Публічна оферта. Правове значення рек-
лами та інших пропозицій, адресованих невизначеному колу осіб. 
Прийняття пропозиції (акцепт). Момент укладення договору. Місце 
укладення договору. Форма договору. 

Підстави для зміни і розірвання договору. Правові наслідки зміни 
і розірвання договору. Співвідношення між поняттями «розірвання 
договору» і «відмова від договору». 

 
5.12. Договір купівлі-продажу: загальні положення 
Поняття та ознаки договору купівлі-продажу, його значення в су-

часних умовах, сфера застосування та джерела правового регулюван-
ня. 
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Сторони в договорі купівлі-продажу. Право продажу речі. Форма 
договору купівлі-продажу. 

Зміст договору купівлі-продажу. Предмет договору. Кількість, 
асортимент, комплектність, якість товару, тара і упаковка. Комплект 
товару. Ціна в договорі купівлі-продажу. 

Права та обов’язки покупця і продавця у разі пред’явлення тре-
тьою особою позову про витребування купленого товару. 

Права та обов’язки продавця. Правові наслідки порушення про-
давцем своїх зобов’язань. Права та обов’язки покупця. Правові нас-
лідки порушення покупцем своїх зобов’язань. 

 
5.13. Окремі різновиди договору купівлі-продажу. Інші дого-

вори про передання майна у власність 
Види договорів купівлі-продажу. Договір роздрібної купівлі-

продажу та його види. Договір поставки. Договір контрактації сільсь-
когосподарської продукції. Договір постачання енергетичними та ін-
шими ресурсами через приєднану мережу. Договір міни. 

Договір дарування: поняття, ознаки, сфера застосування. Сторони 
в договорі. Предмет договору дарування. Форма договору. Обов’язки 
дарувальника. Відмова від договору дарування. Розірвання договору 
дарування. Пожертва як різновид дарування. 

Договір ренти: поняття, ознаки. Сторони в договорі ренти. Форма 
договору. Зміст договору ренти. Передання майна під виплату ренти. 
Форма і розмір ренти, строк її виплати. Забезпечення виплати ренти. 
Припинення договору ренти. Договір довічного утримання: поняття, 
ознаки. Сторони у договорі. Форма договору довічного утримання 
(догляду). Зміст договору. Обов’язки набувача за договором. Забезпе-
чення виконання договору довічного утримання (догляду). Припинен-
ня договору довічного утримання (догляду). 

 
5.14. Договори про передання майна у користування 
Договір найму (оренди): поняття, ознаки, сфера застосування та 

джерела правового регулювання. Сторони в договорі. Форма договору 
найму (оренди). Предмет договору найму (оренди). Плата за користу-
вання майном. Строк договору найму (оренди). Права і обов’язки сто-
рін за договором найму (оренди). Ремонт орендованої речі. Правові 
наслідки поліпшень орендованого майна. Припинення договору найму 
(оренди). Права третіх осіб на річ, яка передана у найм. Правові нас-
лідки зміни власника речі, переданої у найм. Піднайм. Припинення 
договору найму. 

Окремі види договору найму (оренди). Договір прокату. Договір 
найму (оренди) земельної ділянки. Договір найму (оренди) будівлі або 
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іншої капітальної споруди. Договір найму (оренди) транспортного за-
собу. Договір лізингу та його види. Договір фінансового лізингу. 

Договір позички: поняття, ознаки, сфера застосування. Зміст до-
говору позички. Сторони у договорі. Форма договору позички. Права 
та обов’язки сторін за договором. Припинення договору позички. 

 
5.15. Договір найму (оренди) житла 
Договір найму (оренди) житла: поняття, ознаки, джерела правово-

го регулювання та його види. Предмет договору найму житла. Плата 
за користування житлом. Строк договору найму житла. Права та 
обов’язки сторін за договором найму житла. Припинення договору 
найму житла. Підстави та правові наслідки розірвання договору. Сто-
рони у договорі. Особи, які постійно проживають з наймачем, порядок 
їх вселення і правовий статус. Тимчасові мешканці. Договір піднайму 
житла. Заміна наймача у договорі. Предмет та форма договору комер-
ційного найму (оренди) житла. 

 
5.16. Недоговірні зобов’язання з односторонніх правомірних 

дій. Кондикційні зобов’язання 
Недоговірні зобов’язання, їх особливості та види. 
Зобов’язання із публічної обіцянки винагороди без оголошення 

конкурсу. Публічна обіцянка нагороди за результатами конкурсу. 
Зобов’язання із вчинення дій в майнових інтересах іншої особи 

без її доручення. Зобов’язання із рятування здоров’я та життя фізичної 
особи, майна фізичної або юридичної особи. 

Поняття та підстави виникнення зобов’язання із набуття чи збе-
реження майна без достатньої правової підстави (кондикційні зо-
бов’язання). Сфера застосування даного інституту. Об’єкт, суб’єкти та 
зміст зобов’язання із набуття чи збереження майна без достатньої пра-
вової підстави. Відшкодування доходів від безпідставно набутого 
майна і витрат на його утримання. 

 
5.17. Зобов’язання із відшкодування шкоди 
Поняття і значення зобов’язань із відшкодування шкоди. Елемен-

ти зобов’язання із відшкодування шкоди. Підстави (умови) виникнен-
ня зобов’язання із відшкодування шкоди. Способи відшкодування 
шкоди, завданої майну потерпілого. 

Врахування вини потерпілого та матеріального становища фізичної 
особи, яка завдала шкоду при вирішенні питання про відшкодування шко-
ди. 
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Відшкодування шкоди, завданої при здійсненні особою права на 
самозахист та у стані крайньої необхідності. Відшкодування шкоди, 
завданої працівником. 

Відшкодування шкоди, завданої органами публічної влади, їх 
службовими чи посадовими особами. Особливості відшкодування 
шкоди, завданої незаконними рішеннями, діями чи бездіяльністю ор-
гану, що здійснює оперативно-розшукову діяльність, досудове розслі-
дування, прокуратури чи суду. 

Відшкодування шкоди, завданої малолітньою, неповнолітньою, 
недієздатною, обмежено дієздатною особою. Відшкодування шкоди, 
завданої фізичною особою, яка не усвідомлювала значення своїх дій 
та (або) не могла керувати ними. 

Відшкодування шкоди, завданої джерелом підвищеної небезпеки. 
Відшкодування шкоди, завданої каліцтвом або іншим ушкоджен-

ням здоров’я. Відшкодування шкоди, завданої смертю потерпілого. 
Особи, які мають право на відшкодування шкоди, завданої смертю 
потерпілого. Розмір і порядок відшкодування такої шкоди. Відшкоду-
вання витрат на лікування особи, яка потерпіла від злочину. 

Зобов’язання із відшкодування шкоди, завданої внаслідок недолі-
ків товарів, робіт чи послуг. 

 
5.18. Загальні положення про спадкування 
Спадкове право та його місце в системі цивільного права. 
Поняття спадкування. Спадщина, її склад. Об’єкти, які не входять 

до складу спадщини. Підстави для відкриття спадщини. Час і місце 
відкриття спадщини. Спадкоємці. Усунення від права на спадкування. 

Поняття заповіту. Види заповітів. Право на заповіт, його суб’єкти 
та особливості здійснення. Свобода заповіту та її межі. Право на 
обов’язкову частку у спадщині, його суб’єкти. 

Зміст заповіту. Заповідальний відказ. Покладення на спадкоємця ін-
ших обов’язків. Форма заповіту. Посвідчення заповіту при свідках. Право 
заповідача на скасування та зміну заповіту. Недійсність заповіту. 

Умови спадкування за законом. Черговість спадкування за зако-
ном, зміна такої черговості. Черги спадкоємців за законом. Спадку-
вання утриманцями. Спадкування за правом представлення. 

 
5.19. Здійснення права на спадкування. Оформлення права на 

спадщину 
Загальний порядок прийняття спадщини. Особливості прийняття 

спадщини окремими категоріями спадкоємців. Строки для прийняття 
спадщини та правові наслідки їх пропуску. Право на відмову від при-
йняття спадщини, порядок його реалізації, правові наслідки. 
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Перехід права на прийняття спадщини (спадкова трансмісія). Віду-
мерлість спадщини. Поділ та перерозподіл спадщини між спадкоємцями. 
Задоволення спадкоємцями вимог кредиторів спадкодавця. Свідоцтво 
про право на спадщину та порядок його одержання. Внесення змін до 
свідоцтва про право на спадщину. Визнання свідоцтва недійним. 

Поняття та ознаки спадкового договору. 
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6. ЦИВІЛЬНЕ ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ПРАВО УКРАЇНИ 
 
6.1. Поняття, загальна характеристика та джерела цивільного 

процесуального права. Цивільний процес. 
Судовий захист прав і охоронюваних законом інтересів. Сутність 

правосуддя в цивільних справах і цивільного судочинства. Система 
судів цивільної юрисдикції. Поняття цивільного процесу (цивільного 
судочинства). Цивільне судочинство й інші форми судочинства. 

Форми та способи захисту прав і законних інтересів фізичних та 
юридичних осіб. Конституція України про право громадян на судовий 
захист. 

Поняття цивільного процесуального права. Предмет, метод і сис-
тема цивільного процесуального права. Значення цивільного процесу-
ального права в сучасній правовій доктрині. 

Співвідношення цивільного процесуального права з цивільним, 
сімейним, трудовим, аграрним, державним і адміністративним правом, 
кримінальним процесуальним та адміністративним процесуальним 
правом. Цивільне процесуальне право та організація судової та право-
охоронної системи України. 

Джерела цивільного процесуального права. Цивільно-
процесуальні норми, їх структура. Межі дії цивільного процесуально-
го закону. Судова практика в цивільному судочинстві. 

Предмет науки цивільного процесуального права. Система науки 
цивільного процесуального права. 

Поняття цивільного судочинства (процес) і його завдання. Види 
цивільного судочинства. Стадії цивільного процесу. 

Суть, основні риси і значення цивільної процесуальної форми. 
 
6.2. Сторони та інші учасники цивільного процесу. Представ-

ництво у цивільному процесі. 
Поняття сторін у цивільному процесі. 
Цивільна процесуальна правоздатність. Цивільна процесуальна 

дієздатність. Процесуальні права і обов’язки. Основні риси сторін у 
цивільному процесі, види сторін. Характеристика прав і обов’язків 
сторін. Спеціальні права сторін. 

Процесуальна співучасть. Мета і підстави співучасті. Види спів-
участі. Процесуальні права і обов’язки співучасників. 

Поняття належної та неналежної сторони. Умови і порядок заміни 
неналежної сторони. 

Процесуальне правонаступництво (поняття і підстави). Порядок 
вступу в процес правонаступника і його правовий статус. 



- © ПУЕТ - 51 

Зловживання процесуальними правами як наукова проблема. По-
няття зловживання процесуальними правами. Види зловживань про-
цесуальними правами. Протидія зловживанню процесуальними пра-
вами. 

Поняття та види третіх осіб у цивільному процесі. Основні ознаки 
третіх осіб.  

Треті особи, які заявляють самостійні вимоги. Підстави та проце-
суальний порядок їх вступу у справу. Процесуальні права і обов’язки 
третіх осіб, які заявляють самостійні вимоги. Відмінність третіх осіб, 
які заявляють самостійні вимоги, від співпозивачів. 

Треті особи, які не заявляють самостійних вимог. Підстави і про-
цесуальний порядок їх вступу (залучення) у справу. Процесуальні 
права і обов’язки третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог. 

Відмінність третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог, від 
співучасників (співпозивачів, співвідповідачів). 

Особи, які беруть участь у справі, як суб’єкти цивільних процесу-
альних відносин. Поняття і склад осіб, які беруть участь у справі, їх 
права і обов’язки. 

Особи, які сприяють розглядові справи, їх класифікація. Свідки, 
експерт, експерт з питань права, перекладач, спеціаліст, їх процесуа-
льне становище та функції, права і обов’язки. Помічник судді, секре-
тар судового засідання, судовий розпорядник. 

Участь у судовому процесі органів та осіб, яким законом надано 
право звертатися до суду в інтересах інших осіб. Підстави та форми 
участі в цивільному процесі Уповноваженого Верховної Ради України 
з прав людини, прокурора, органів державної влади, органів місцевого 
самоврядування, фізичних та юридичних осіб, які захищають права 
інших осіб. Порядок порушення цивільної справи на захист прав та 
охоронюваних законом інтересів інших осіб. Участь органів держав-
ної влади та місцевого самоврядування в процесі для подання виснов-
ку у справі. 

Поняття представництва у цивільному процесі. Види представни-
цтва у цивільному судочинстві. Процесуальне становище та повнова-
ження представника у цивільному процесі. Документи, які підтвер-
джують повноваження представника та їх оформлення. Особи, які не 
можуть бути представниками в суді. 

 
6.3. Цивільна юрисдикція та підсудність цивільних справ су-

ду. 
Органи, які захищають суб’єктивні права і інтереси громадян і 

організацій. Поняття цивільної юрисдикції. 
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Предметна та суб’єктна юрисдикція. Інстанційна юрисдикція. Ві-
дмежування цивільної юрисдикції від конституційної, адміністратив-
ної, господарської. 

Юрисдикція суду щодо розгляду справ позовного, наказного та 
окремого провадження. 

Територіальна юрисдикція (підсудність). Територіальна підсуд-
ність, її види: загальна, альтернативна, виключна, договірна, дискре-
ційна (за вказівкою суду) і за зв’язком справ. 

Порядок передачі справи в інший суд, порядок вирішення справ 
між судами про підсудність. Наслідки порушення правил про підсуд-
ність. 

 
6.4. Наказне провадження. 
Поняття, ознаки і суть наказного провадження. Вимоги, за якими 

може бути видано судовий наказ. Звернення до суду з заявою про ви-
дачу судового наказу. Підстави для відмови у прийнятті заяви про ви-
дачу судового наказу. Правові наслідки повернення заяви або відмови 
у її прийнятті. 

Поняття судового наказу. Зміст судового наказу. Набрання судо-
вим наказом законної сили. Скасування судового наказу. 

 
6.5. Позовне провадження. 
Поняття позовного провадження, його характерні ознаки та види. 
Поняття позову та його елементи. Право на позов, право на 

пред’явлення позову та процесуальний порядок його реалізації. Види 
позовів та їх класифікація. 

Процесуальний порядок пред’явлення позову. Наслідки його не-
дотримання; позовна заява як процесуальна форма виразу позову, її 
зміст (реквізити). Порядок виправлення недоліків; підстави для відмо-
ви у відкритті провадження у справі; правові наслідки відкриття про-
вадження у справі. 

Загальна характеристика суб’єктів позовного провадження. Сто-
рони як суб’єкти позовного провадження. Поняття сторін, їх риси, 
процесуальні права та обов’язки. Процесуальна співучасть та її види. 
Заміна неналежного відповідача, залучення співвідповідачів. Проце-
суальне наступництво. 

Захист відповідача від пред’явленого позову. Заперечення проти 
позову (матеріально-правові і процесуальні). 

Умови об’єднання і роз’єднання позовів. Загальні умови 
об’єднання позовів. Роз’єднання позовів. 
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Зміна позову. Відмова від позову, визнання позову. Мирова уго-
да. Правові наслідки вчинення вказаних процесуальних дії. Врегулю-
вання спору за участю судді. 

Забезпечення позову. Підстави забезпечення позову. Способи за-
безпечення позову. Заміна виду забезпечення позову або скасування 
заходів забезпечення позову. Відшкодування збитків, завданих забез-
печенням позову, та повернення предмета застави. 

Справи, що розглядаються в порядку спрощеного позовного про-
вадження. 

 
6.7. Стадії цивільного процесу у суді першої інстанції. 
Відкриття провадження у справі. 
Поняття та значення підготовчого провадження. Підготовче судо-

ве засідання: мета і строки, порядок призначення, значення. 
Класифікація дій з підготовки справи до судового розгляду. Про-

цесуальне оформлення закінчення провадження у справі до судового 
розгляду. Призначення справи до судового розгляду. 

Значення судового розгляду. Роль суду у керівництві судовим ро-
зглядом справи. 

Зміст судового розгляду. Підготовча частина судового розгляду. 
Наслідки неявки до суду осіб, викликаних у судове засідання. Відводи 
суддів (судді) та інших учасників процесу(підстави і порядок вирі-
шення). Відкладення розгляду справи. Зупинення провадження у 
справі. Відмінність відкладення розгляду справи від зупинення прова-
дження у справі. 

Розгляд справи по суті. Відкриття розгляду справи по суті. Поря-
док з’ясування обставин справи та дослідження доказів. Судові деба-
ти. Ухвалення і оголошення судового рішення. 

Закінчення справи без ухвалення судового рішення: закриття 
провадження у справі; залишення заяви без розгляду. Відмінність за-
криття провадження у справі від залишення заяви без розгляду (за під-
ставами і правовими наслідками). 

Особливості розгляду справ у порядку спрощеного провадження. 
Поняття та підстави (умови) заочного розгляду справи. Порядок 

повідомлення відповідача про заочне рішення. Перегляд заочного рі-
шення. Повноваження суду при перегляді заочного рішення. 

 
6.8. Окреме провадження. 
Поняття і суть окремого провадження. Відмінність окремого про-

вадження від наказного та позовного провадження. Порядок розгляду 
справ окремого провадження. 



 

- © ПУЕТ-  54 

Визнання громадянина безвісно відсутнім і оголошення громадя-
нина померлим. Підсудність справи. Зміст заяви. Дії судді після при-
йняття заяви. Особи, які беруть участь у цих справах. Рішення суду. 
Наслідки, виявлення місця перебування громадянина, який визнаний 
безвісно відсутнім або оголошений померлим. 

Визнання громадянина обмежено дієздатним або недієздатним. 
Підсудність. Зміст заяви. Особи, які беруть участь у справі. Особливо-
сті доказування. Розгляд справи. Рішення суду. Поновлення громадя-
нина в дієздатності. 

Встановлення неправильності запису в актах громадянського ста-
ну. Зміст заяви. Підсудність. Рішення суду. 

Провадження по справах про усиновлення дітей, які проживають 
на території України громадянами України та іноземними громадяна-
ми. Передумова права на звернення до суду. Процесуальна діяльність 
судді в процесі підготовки справи до судового розгляду. Особливості 
судового розгляду справ про усиновлення дітей. Зміст рішення суду.  

Підвідомчість суду справ про встановлення фактів, які мають 
юридичне значення. Підсудність цих справ. Зміст заяви. Особи, які 
беруть участь у цих справах. Умови встановлення судом юридичних 
фактів. Рішення суду. 

Відновлення прав на втрачені цінні папери на пред’явника (визи-
вне провадження). Порядок подання заяви та її зміст. Підготовка 
справи до судового розгляду. Розгляд справи. Рішення суду. 

Визнання спадщини відумерлою. Розгляд справи. Рішення суду. 
Передання нерухомої безхазяйної речі у комунальну власність. 

Розгляд справи. Рішення суду. 
Розгляд заяви про надання особі психіатричної допомоги у при-

мусовому порядку. Розгляд судом справ про обов’язкову госпіталіза-
цію до протитуберкульозного закладу. Особливості суб’єктного скла-
ду та розгляду. 

Особливості розгляду справ про розкриття банківської таємниці. 
Розгляд у окремому провадженні справ, що випливають з сімей-

них правовідносин. 
 
6.9. Апеляційне провадження. Касаційне провадження. 
Суть і завдання інституту апеляційного провадження. Суб’єкти 

апеляційного оскарження. 
Строки та порядок апеляційного оскарження. Об’єкти оскаржен-

ня. Підготовка справи до апеляційного провадження та призначення 
до слухання. Порядок розгляду справ апеляційної інстанції. Межі роз-
гляду справи судом апеляційної інстанції. Права та обов’язки 
суб’єктів апеляційного провадження під час розгляду справи. Повно-
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важення суду апеляційної інстанції: а) відхилення апеляційної скарги; 
б) підстави для скасування рішення суду і передачу на новий розгляд; 
в) підстави для скасування рішення і закриття провадження у справі 
або залишення заяви без розгляду; г) підстави для скасування рішення 
суду першої інстанції і ухвалення нового рішення. Постанови суду 
апеляційної інстанції та порядок їх ухвалення. Порядок апеляційного 
оскарження ухвал суду першої інстанції. 

Суть і значення касаційного перегляду постанов суду апеляційної 
інстанції. Суб’єкти та об’єкти касаційного оскарження, касаційне по-
дання. Відмінність між об’єктами оскарження в касаційному та апеля-
ційному порядку. Строки та порядок касаційного оскарження, каса-
ційне подання. Процесуальні засоби звернення до суду касаційної ін-
станції. Зміст касаційних звернень. Приєднання до касаційної скарги. 
Суди касаційної інстанції, що уповноважені переглядати справи у по-
рядку касації. Порядок вирішення питання про передачу справи на 
розгляд складу судової палати. Порядок розгляду справи судом каса-
ційної інстанції. Межі розгляду справи. Права та обов’язки осіб, які 
беруть участь в касаційному провадженні. Повноваження суду каса-
ційної інстанції. Зміст та порядок постановлення ухвали суду касацій-
ної інстанції. Порядок розгляду касаційної скарги, касаційного подан-
ня прокурора, що надійшли до суду касаційної інстанції після закін-
чення касаційного розгляду справи. 

 
6.10. Перегляд судових рішень за нововиявленими або ви-

ключними обставинами. Відновлення втраченого судового прова-
дження. 

Загальна характеристика перегляду судових рішень у зв’язку з 
виключними обставинами. Підстави перегляду судових рішень за ви-
ключними обставинами. Порядок відкриття провадження у зв’язку з 
виключними обставинами. Строки відкриття провадження. Суди, які 
вправі переглядати справи з виключними обставинами. 

Загальна характеристика перегляду судових рішень у зв’язку з 
нововиявленими обставинами. Підстави перегляду рішень у зв’язку з 
нововиявленими обставинами. Порядок відкриття провадження у 
зв’язку з нововиявленими обставинами. Строки відкриття проваджен-
ня. Суди, які вправі переглядати справи у зв’язку нововиявленими об-
ставинами. Порядок перегляду судових рішень у зв’язку з нововияв-
леними обставинами. Повноваження суду. 

Поняття втрати судового провадження. Процесуальний порядок 
відновлення втраченого судового провадження. Рішення суду про від-
новлення втраченого судового провадження. 
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6.11. Провадження у справах за участю іноземних осіб. Ви-
знання та виконання рішень іноземних судів в Україні. 

Поняття міжнародного цивільного процесу. Джерела міжнарод-
ного цивільного процесу. Правове становище іноземних осіб у цивіль-
ному процесі.  

Підсудність цивільних справ за участю іноземних осіб. Прова-
дження у справі за участю іноземної особи до судового розгляду. Ви-
знання і виконання рішень іноземних судів в Україні. 

Статус Європейського суду з прав людини. Порядок звернення до 
Європейського суду з прав людини. Процедура прийняття скарги Єв-
ропейським судом з прав людини та її розгляд. Рішення Європейсько-
го суду з прав людини та їх виконання в національних правопорядках. 
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7. ТРУДОВЕ ПРАВО УКРАЇНИ 
 
7.1. Правове регулювання зайнятості та працевлашту-

вання 
Поняття зайнятості. Форми зайнятості. Нетипові форми за-

йнятості. 
Право громадян на зайнятість. Державні гарантії у сфері за-

йнятості населення. Право особи на вибір місця, виду діяльності 
та роду занять. Право особи на професійну орієнтацію та профе-
сійне навчання. Право особи на соціальний захист у разі настан-
ня безробіття. Право особи на трудову діяльність за кордоном. 
Право особи на захист від проявів дискримінації у сфері зайня-
тості населення. Право особи на доступ до інформації у сфері 
зайнятості населення. Право особи на захист прав у сфері зайня-
тості населення. 

Принципи, мета та основні напрями державної політики у 
сфері зайнятості населення. Заходи щодо сприяння зайнятості 
населення, їх зміст. Професійна орієнтація та професійне на-
вчання незайнятих громадян. Стимулювання діяльності робото-
давців, спрямованої на створення нових робочих місць та праце-
влаштування безробітних. Створення умов для самозайнятості 
населення та підтримка підприємницької ініціативи. Сприяння 
забезпеченню молоді першим робочим місцем та запровадження 
стимулів для стажування молоді, яка навчається. Сприяння за-
йнятості осіб з інвалідністю. Забезпечення участі безробітних у 
громадських роботах та інших роботах тимчасового характеру. 

Органи, що забезпечують формування та реалізацію держа-
вної політики у сфері зайнятості населення.  

Поняття та порядок працевлаштування громадян. Здійснен-
ня Державною службою зайнятості України реєстрації безробіт-
них та ведення обліку осіб, які звертаються за сприянням у пра-
цевлаштуванні. Діяльність суб’єктів господарювання, які нада-
ють послуги з посередництва у працевлаштуванні. Застосування 
праці іноземців та осіб без громадянства в Україні. 

Правовий статус безробітного. Порядок набуття статусу 
безробітного. Права та обов’язки зареєстрованих безробітних. 
Особливі гарантії для окремих категорій безробітних, які втра-
тили роботу у зв’язку зі змінами в організації виробництва і 
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праці. Підходяща робота для безробітного. Право на матеріальне 
забезпечення на випадок безробіття та соціальні послуги. Види 
забезпечення на випадок безробіття. Допомога по частковому 
безробіттю. Припинення реєстрації безробітного. 

 
7.2. Поняття трудового договору та порядок його укла-

дення 
Поняття і значення трудового договору. Відмінність трудо-

вого договору від суміжних цивільно-правових договорів, які 
пов’язані з працею (підряду, доручення, авторського та ін.). 
Сторони трудового договору. Зміст трудового договору. Норма-
тивні та погоджувальні умови трудового договору. Необхідні та 
факультативні умови трудового договору. Недійсність умов 
трудового договору, які погіршують становище працівників по-
рівняно з вимогами чинного законодавства про працю.  

Строк трудового договору. Письмова й усна форми трудо-
вого договору. Випадки додержання обов’язкової письмової фо-
рми трудового договору. 

Юридичні гарантії при прийнятті на роботу. Гарантії при 
прийнятті на роботу неповнолітніх, вагітних жінок і жінок, що 
мають дітей, осіб з інвалідністю та інших категорій громадян. 
Обмеження при прийнятті на роботу. Вимоги, які висуваються 
щодо віку і стану здоров’я працівників. 

Порядок укладення трудового договору. Документи, що на-
даються при укладенні трудового договору. Загальні вимоги при 
обробці персональних даних працівника і гарантії їхнього захис-
ту. Випробування при прийнятті на роботу. Строк випробуван-
ня. Результати випробування. 

 
7.3. Види трудового договору 
Безстроковий трудовий договір. Строковий трудовий дого-

вір. Трудовий договір про тимчасову роботу. Трудовий договір 
про сезонну роботу. 

Контракт як особлива форма трудового договору. Сфера за-
стосування контракту. Порядок укладання контракту з керівни-
ком державного підприємства. Порядок укладання контракту 
при прийнятті (найманні) на роботу працівника. 

Трудовий договір про сумісництво. Трудовий договір про 
суміщення професій і посад. Трудовий договір про тимчасове 
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заступництво керівника підприємства. Трудовий договір з пра-
цівником про тимчасове виконання обов’язків за вакантною по-
садою. 

Трудовий договір про надомну роботу. Трудовий договір 
про дистанційну роботу. Трудовий договір з молодим спеціаліс-
том. Трудовий договір з державним службовцем. Трудовий до-
говір з роботодавцем-фізичною особою. Трудовий договір пра-
цівника, що приймається за конкурсом. Трудовий договір з пра-
цівником-мігрантом. 

 
7.4. Зміна умов трудового договору 
Поняття зміни умов праці та її організаційно-правові форми. 

Гарантії при зміні умов трудового договору. 
Поняття переведення на іншу роботу, види переведень. Пос-

тійні та тимчасові переведення. Переведення у разі виробничої 
потреби та простою. Переведення на легшу роботу за станом 
здоров’я. 

Переміщення на інше робоче місце, його відмінність від пе-
реведення.  

Зміна істотних умов праці. 
 
7.5. Припинення трудового договору 
Поняття припинення та розірвання трудового договору, їх 

розмежування. Загальні підстави припинення трудового догово-
ру, їх класифікація.  

Гарантії при припиненні трудового договору.  
Припинення трудового договору за підставами, у яких при-

сутня взаємна воля сторін. 
Розірвання з ініціативи працівника трудового договору, ук-

ладеного на невизначений строк. Розірвання строкового трудо-
вого договору з ініціативи працівника. 

Загальні та додаткові підстави розірвання трудового догово-
ру з ініціативи власника або уповноваженого органу. Порядок 
розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця. Понят-
тя відсторонення від роботи і його відмінність від розірвання 
трудового договору.  

Розірвання трудового договору з ініціативи органів, які не є 
сторонами трудового договору. 
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Припинення трудового договору у зв’язку з порушенням 
правил прийняття на роботу. 

Порядок оформлення звільнення працівників і проведення 
розрахунку. Вихідна допомога. 

Правові наслідки незаконного звільнення. 
 

7.6. Правове регулювання робочого часу 
Поняття та види робочого часу. Правові нормативи робочо-

го часу. Поняття та види робочого дня, робочої зміни та робочо-
го тижня. Нормальна тривалість робочого часу. Скорочена три-
валість робочого часу. Тривалість роботи напередодні святко-
вих, вихідних і неробочих днів. Тривалість роботи в нічний час. 
Неповний робочий час. 

Режими робочого часу і порядок їх встановлення. Види ре-
жимів робочого часу. Режим змінної роботи. Вахтовий метод 
організації робіт. Гнучкий режим робочого часу. Дистанційна 
(надомна) робота. Режим роботи з розподілом робочого часу на 
частини (роздроблений робочий день). Режим ненормованого 
робочого дня.  

Поняття обліку робочого часу. Поденний та підсумований 
облік робочого часу. 

Робота понад встановлену тривалість робочого дня. Поняття 
надурочних робіт і порядок їх застосування. Обмеження наду-
рочних робіт і заборона залучення до них окремих категорій 
працюючих. Граничні норми застосування надурочних робіт. 
Порядок одержання дозволу для проведення надурочних робіт. 
Чергування.  

 
7.7. Правове регулювання часу відпочинку 
Право працівників на відпочинок і його гарантії. Поняття і 

види часу відпочинку. Перерви протягом робочого дня, зміни. 
Вихідні дні. Особливості встановлення вихідних днів на безпе-
рервно діючих підприємствах і в організаціях, що займаються 
обслуговуванням населення. Святкові та неробочі дні. Винятко-
вий порядок залучення до роботи у вихідні, святкові та неробочі 
дні. 

Поняття і види відпусток. Щорічна основна відпустка і по-
рядок її надання. Щорічна додаткова відпустка, її види і порядок 
надання. Додаткові відпустки у зв’язку з навчанням. Творча від-
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пустка. Відпустка для підготовки та участі в змаганнях. Додат-
кова відпустка окремим категоріям громадян та постраждалим 
учасникам Революції Гідності. Соціальні відпустки. Відпустки 
без збереження заробітної плати. 

Порядок надання відпусток. Графіки відпусток. Обчислення 
стажу роботи, що дає право на щорічну відпустку. Перенесення 
щорічної відпустки. Право на щорічну відпустку у разі переве-
дення працівника на інше місце роботи. Поділ щорічної відпуст-
ки на частини. Відкликання з відпустки.  

Порядок оплати відпусток. Грошова компенсація за невико-
ристані щорічні відпустки.  

 
7.8. Оплата праці 
Поняття, функції і принципи оплати праці. Методи правово-

го регулювання оплати праці. Державне регулювання оплати 
праці. Договірне регулювання оплати праці. Державні соціальні 
стандарти й гарантії у сфері оплати праці. Мінімальна заробітна 
плата: поняття, функції, умови визначення її розміру. Порядок 
встановлення і перегляду розміру мінімальної заробітної плати. 

Поняття заробітної плати. Відмінність заробітної плати від 
винагород за цивільно-правовими договорами, гарантійних і 
компенсаційних виплат. Структура заробітної плати. Основна та 
додаткова частини заробітної плати. Інші заохочувальні та ком-
пенсаційні виплати. 

Тарифна система оплати праці та її елементи: тарифні сітки, 
тарифні ставки, схеми посадових окладів, тарифно-
кваліфікаційні характеристики (довідники).  

Організація оплати праці на підприємстві. Нормування пра-
ці. Види норм праці: норми виробітку, норми часу, норми об-
слуговування, норми чисельності. Системи оплати праці та їх 
види. Відрядна система оплати праці. Погодинна система оплати 
праці. Оплата праці при відхиленні від умов, передбачених та-
рифами.  

Порядок виплати заробітної плати. Форми виплати заробіт-
ної плати. Строки, періодичність і місце виплати заробітної пла-
ти. Порядок обчислення середньої заробітної плати. Індексація 
заробітної плати. Компенсація втрати частини заробітної плати 
у зв’язку із затримкою термінів її виплати. Відрахування із заро-
бітної плати. Обмеження відрахувань від заробітної плати.  
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Поняття гарантійних виплат. Види гарантійних виплат. Га-
рантійні доплати, їхні види. Поняття компенсаційних виплат. 
Види компенсаційних виплат.  

 
7.9. Трудова дисципліна 
Поняття трудової дисципліни та методи її забезпечення. 

Правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку. Пра-
вила внутрішнього трудового розпорядку: типові, галузеві, ло-
кальні. Структура та зміст правил внутрішнього трудового роз-
порядку. Статути і положення про дисципліну. Основні трудові 
обов’язки сторін трудового договору. 

Система стимулювання праці за трудовим правом. Заохо-
чення за успіхи в роботі: поняття, підстави, види та порядок за-
стосування. Заохочення за особливі трудові заслуги. Державні 
нагороди. 

 
7.10. Дисциплінарна відповідальність 
Юридична відповідальність за порушення трудової дисцип-

ліни та її види. Загальна та спеціальна дисциплінарна відповіда-
льність. Критерії розмежування загальної та спеціальної дисци-
плінарної відповідальності. Дисциплінарний проступок як підс-
тава дисциплінарної відповідальності та його елементи. Дисци-
плінарні стягнення: порядок їх застосування, оскарження і знят-
тя. 

Додаткові заходи правового впливу, що можуть застосову-
ватись до порушників трудової дисципліни. Заходи громадсько-
го впливу. Повноваження трудових колективів, профспілкових 
комітетів у забезпеченні трудової дисципліни. 

 
7.11. Матеріальна відповідальність сторін трудового до-

говору 
Поняття та функції матеріальної відповідальності. Правова 

природа матеріальної відповідальності, її відмінність від цивіль-
но-правової відповідальності.  

Підстава і умови притягнення до матеріальної відповідаль-
ності. Трудове майнове правопорушення як підстава матеріаль-
ної відповідальності та його елементи. Випадки, що виключають 
матеріальну відповідальність працівників. 
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Види матеріальної відповідальності працівників. Обмежена 
матеріальна відповідальність та її випадки. Повна матеріальна 
відповідальність та її випадки. Поняття, зміст і порядок укла-
дення договору про повну індивідуальну матеріальну відповіда-
льність. Колективна (бригадна) матеріальна відповідальність 
працівників. Поняття, зміст і порядок укладення договору про 
повну колективну (бригадну) матеріальну відповідальність. 

Строки притягнення працівників до матеріальної відповіда-
льності. Визначення розміру шкоди, заподіяної працівником, та 
порядок її відшкодування. Обставини, які підлягають врахуван-
ню при визначенні розміру відшкодування. Порядок покриття 
шкоди. 

Матеріальна відповідальність власника за шкоду, заподіяну 
працівникові.  

 
7.12. Індивідуальні трудові спори 
Поняття трудових спорів, їх види та причини виникнення. 

Принципи розгляду трудових спорів. 
Загальний, судовий та особливий порядок вирішення інди-

відуальних трудових спорів: Органи, які розглядають індивідуа-
льні трудові спори. Комісії по трудових спорах, їх організація і 
компетенція. Порядок і строки розгляду трудового спору в комі-
сії по трудових спорах. Порядок прийняття, оскарження і вико-
нання рішення комісії по трудових спорах. 

Судовий порядок розгляду індивідуальних трудових спорів. 
Трудові спори, що підлягають безпосередньому розглядові у су-
дах. Строки звернення до суду за вирішенням трудових спорів. 
Обмеження повороту виконання рішень з трудових спорів. 

Особливості розгляду трудових спорів деяких категорій 
працівників (суддів, прокурорсько-слідчих працівників).  

 
7.13. Колективні трудові спори 
Поняття колективних трудових спорів (конфліктів), їх пред-

мет та сторони. Порядок примирних процедур розв’язання коле-
ктивних трудових спорів. Правове положення незалежного по-
середника. Правове положення Національної служби посеред-
ництва і примирення. Примирна комісія, її склад і компетенція. 
Трудовий арбітраж, його склад і компетенція.  
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Порядок вирішення колективних трудових спорів (конфлік-
тів) примирною комісією, за участю незалежного посередника. 
Порядок вирішення колективного трудового спору (конфлікту) 
трудовим арбітражем.  

Страйк як крайній засіб вирішення колективних трудових 
спорів (конфліктів). Право на страйк та його реалізація. Порядок 
оголошення страйку. Визнання страйку незаконним у судовому 
порядку й правові наслідки такого рішення. Випадки, за яких 
забороняється проведення страйку. Правові наслідки законного 
та незаконного страйку. Гарантії та правове становище праців-
ників у зв’язку з проведенням страйку. 

Судовий розгляд колективного трудового спору. 
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8. МІЖНАРОДНЕ ПРИВАТНЕ ПРАВО 
 
8.1. Вступ до міжнародного приватного права. 
Поняття, предмет та система міжнародного приватного права. Те-

нденції розвитку та особливості предмета міжнародного приватного 
права зарубіжних держав. Вибір та застосування іноземного права. 
Сфера дії міжнародного приватного права, його роль в організації мі-
жнародних економічних, наукових та культурних зв’язків. Значення 
міжнародного приватного права в регулюванні зовнішньоекономічної 
діяльності. 

Предмет міжнародного приватного права. Приватні відносини 
міжнародного характеру. Поняття та види іноземного елемента у від-
носинах цивільно-правового характеру. 

Методи правового регулювання у міжнародному приватному 
праві. Склад та природа норм міжнародного приватного права. Колі-
зійне право. Матеріальне право. Подолання колізійної проблеми як 
загальний метод міжнародного приватного права. Колізійно-правовий 
і матеріально-правовий способи регулювання правовідносин, усклад-
нених іноземним елементом. 

Роль порівняльного методу дослідження у вивченні міжнародного 
приватного права. 

Поняття міжнародного приватного права. Місце міжнародного 
приватного права в правовій системі. Принципи та функції міжнарод-
ного приватного права. 

Зародження і розвиток міжнародного приватного права. Станов-
лення доктрини міжнародного права. Сучасні проблеми міжнародного 
приватного права. Міжнародні наукові інститути та організації, що 
займаються проблемами міжнародного приватного права. 

 
8.2. Джерела (форми) міжнародного приватного права. 
Загальна характеристика джерел міжнародного приватного права, 

їх види. Питання про доктрину та «автономію волі» як джерел міжна-
родного приватного права. Джерела Lex mercatoria. 

Внутрішнє законодавство як джерело міжнародного приватного 
права. Закони про міжнародне приватне право та інші нормативні акти 
зарубіжних країн. 

Українське законодавство з питань міжнародного приватного 
права. Характеристика Закону України «Про міжнародне приватне 
право». 

Міжнародний договір як джерело міжнародного приватного пра-
ва. Співвідношення міжнародного договору та внутрішнього закону. 
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Уніфікація та гармонізація міжнародного приватного права: по-
няття, відмінності та взаємодія. 

Багатосторонні договори, які містять уніфіковані колізійні та ма-
теріальні норми. Міжнародні центри з підготовки конвенцій у галузі 
міжнародного приватного права. 

Судовий прецедент як джерело міжнародного приватного права в 
окремих країнах системи загального права. Значення судової і арбіт-
ражної практики в системі джерел міжнародного приватного права. 
Звичай як джерело міжнародного приватного права. Торгові звичаї. 
Звичаї ділового обороту. 

 
8.3. Колізійні норми міжнародного приватного права. Засто-

сування іноземного права. 
Вчення про колізійну норму. Поняття та передумови колізій зако-

нів у міжнародному приватному праві. Об’єктивна необхідність колі-
зійних норм. Поняття, структура та види колізійних норм. Основні 
формули прикріплення та сфера їх застосування. Принципи колізійно-
го права. Принцип найтіснішого зв’язку. 

Принцип автономії волі у міжнародному приватному праві. 
Особливості та кваліфікація колізійної норми. Конфлікт кваліфі-

кацій та методи його розв’язання. Застосування колізійних норм. Про-
блеми застосування колізійних норм. 

Приховані колізії законів. Зворотне відсилання та відсилання до 
права третьої країни. Наслідки обходу закону. Застереження про пуб-
лічний порядок. 

Встановлення змісту норм іноземного права. 
Уніфікація та гармонізація у міжнародному приватному праві: 

поняття, відмінності та взаємодія. 
Уніфіковані норми: їх правова природа, види та призначення. 
Поняття правового режиму та його види. Взаємність у міжнарод-

ному приватному праві. Матеріальна та формальна взаємність. Ретор-
сії у міжнародному приватному праві. 

 
8.4. Право власності у міжнародному приватному праві. 
Особливості правового регулювання відносин власності у міжна-

родному приватному праві. Право власності на окремі види майна. 
Майно, яке не може перебувати у власності громадян, юридичних 
осіб, міжнародних організацій і юридичних осіб інших держав на те-
риторії України. 

Колізійні питання права власності. 
Угоди про взаємне визнання прав та регулювання відносин влас-

ності між Україною та іншими державами. 



- © ПУЕТ - 71 

Особливості майнових прав іноземних суб’єктів господарської ді-
яльності в Україні. Колізійні питання права власності і вирішення їх у 
законодавстві України, інших держав та у міжнародних договорах. 

Правовий режим іноземної власності на території України. Сис-
тема гарантій іноземним інвесторам, зокрема у разі зміни законодав-
ства про іноземні інвестиції. Міжнародний захист іноземних інвести-
цій. 

Правовий режим власності держави Україна, українських грома-
дян і юридичних осіб за кордоном. 

Правові питання націоналізації у міжнародному приватному пра-
ві. Екстериторіальна дія законів про націоналізацію. Націоналізація та 
питання компенсації. 

 
8.5. Правочини та зобов’язання в міжнародному приватному 

праві. Загальні положення про договір у міжнародному приват-
ному праві. 

Поняття та види правочинів з іноземним елементом. Форма і 
зміст правочину. Сфера дії права, що застосовується до правочину.  

Особливості колізійного регулювання договірних зобов’язань у 
міжнародному приватному праві. Належне та неналежне виконання 
міжнародно-правових зобов’язань. 

Загальні положення договірного права у міжнародному обігу. 
Поняття і особливості зовнішньоекономічного договору (контра-

кту) (використання альтернативної термінології). 
Поняття зобов’язального статуту правочину. Сфера дії права, що 

застосовується до договору. 
Колізійні питання договірних зобов’язань. Закон, що застосову-

ється до форми договору. Застосування права з питань змісту контрак-
ту. Вибір права за згодою сторін договору. Право, що застосовується 
до договору за відсутності згоди сторін про вибір права. Випадки за-
стосування імперативних колізійних прив’язок. 

Вимоги чинного законодавства України стосовно форми, змісту і 
порядку укладення зовнішньоекономічних договорів (контрактів). Ти-
пові (модельні) договори. 

Застосування «Правил ІНКОТЕРМС» в зовнішньоекономічних 
договорах. 

 
8.6. Зобов’язання внаслідок заподіяння шкоди у міжнародно-

му приватному праві. 
Позадоговірні зобов’язання у міжнародному приватному праві. 
Деліктні зобов’язання з іноземним елементом в міжнародному 

приватному праві. Колізії законів, що регулюють зобов’язання внаслі-
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док завдання шкоди. Колізійні питання деліктних зобов’язань в украї-
нському законодавстві. Закон, що застосовується до зобов’язань вна-
слідок завдання шкоди. Питання про можливість вибору сторонами 
зобов’язання застосовуваного права. 

Міжнародні договори стосовно деліктної відповідальності. Пи-
тання деліктних зобов’язань у договорах про правову допомогу. Осо-
бливості відшкодування шкоди, завданої іноземною державою. 

Колізійні та матеріально-правові норми щодо позовної давності. 
Право, що застосовується до відшкодування шкоди, завданої вна-

слідок недоліків товарів, робіт (послуг). 
Відшкодування шкоди, завданої каліцтвом, іншим ушкодженням 

здоров’я або смертю. 
Обмеження відповідальності в окремих деліктних правовідноси-

нах з іноземним елементом (за шкоду від забруднення радіоактивними 
відходами, за шкоду від забруднення нафтою, у сфері з космічної дія-
льності тощо). 

 
8.7. Трудові відносини у міжнародному приватному праві. 
Міжнародне приватне трудове право як підгалузь міжнародного 

приватного права. 
Трудові відносини з іноземним елементом та джерела їх правово-

го регулювання. Міжнародні правові документи про правовий статус і 
захист трудящих-мігрантів. 

Колізійні питання трудових відносин. Колізійні прив’язки засто-
совувані до регламентації трудових відносин з іноземним елементом 
(право, що застосовується до трудового договору). 

Трудова діяльність іноземців і осіб без громадянства в Україні та 
порядок її здійснення. 

Праця громадян України за кордоном. Регулювання посередницт-
ва у працевлаштуванні на роботу за кордоном. 

Відшкодування шкоди працівникові за міжнародними договорами 
України з питань трудової діяльності та соціального забезпечення 
працівників. 

 
8.8. Шлюбно-сімейні відносини у міжнародному приватному 

праві. 
Особливості правового регулювання шлюбно-сімейних відносин 

у праві різних держав. 
Колізійне регулювання укладання та розірвання шлюбу в міжна-

родному приватному праві. 
Правові наслідки шлюбу, укладеного з іноземцем. 
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Правове регулювання особистих немайнових відносин подружжя, 
ускладнених іноземним елементом. 

Правове регулювання майнових відносини подружжя, ускладне-
них іноземним елементом. 

Міжнародне усиновлення та його наслідки. 
Аліментні зобов’язання в міжнародному приватному праві. 
 
8.9. Спадкові відносини в міжнародному приватному праві. 
Поняття та принципи спадкування у міжнародному приватному 

праві. Основні колізії у спадкуванні за міжнародним приватним пра-
вом. Міжнародно-правове регулювання спадкових відносин. 

Спадкові права іноземців в Україні. 
Спадкові права українських громадян за кордоном. 
Правовий режим відумерлої спадщини у міжнародному приват-

ному праві. 
Заповідальний відказ і заповіт з умовою та їх колізійне регулю-

вання у міжнародному приватному праві. 
 
8.10. Цивільний процес у міжнародному приватному праві. 
Поняття, зміст і місце цивільного процесу в системі міжнародно-

го приватного права. Джерела міжнародного цивільного процесу. 
Міжнародна підсудність: поняття, види та способи визначення. 

Прерогаційні угоди. 
Право на судовий захист і цивільні процесуальні права та 

обов’язки іноземних громадян, осіб без громадянства та іноземних 
підприємств і організацій в Україні. Процесуальне положення інозем-
ної держави. Встановлення змісту іноземного права. 

 
8.11. Міжнародний комерційний арбітраж. 
Поняття і правова природа міжнародного комерційного арбітра-

жу, міжнародно-правові засади його діяльності. Закон України «Про 
міжнародний комерційний арбітраж». 

Арбітражна угода: форма, зміст та правове значення. 
Види третейських (арбітражних) судів. Арбітраж ad hoc. 
Міжнародний комерційний арбітражний суд і Морська арбітраж-

на комісія (МАК) при Торгово-промисловій палаті України, їх компе-
тенція і регламентація діяльності. 

Міжнародні комерційні арбітражі в інших країнах. 
Конвенція про визнання і виконання іноземних арбітражних рі-

шень (Нью-Йорк, 1958 p.). 
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9. КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО УКРАЇНИ 
 
9.1. Призначення покарання 
Загальні засади призначення покарання.  
Обставини, які пом'якшують та обтяжують покарання.  
Спеціальні засади призначення покарання.  
Призначення покарання за незакінчене кримінальне право-

порушення та за кримінальне правопорушення, вчинене у спів-
участі.  

Призначення більш м'якого покарання, ніж передбачено за-
коном.  

Призначення покарання за наявності обставин, що 
пом’якшують покарання.  

Призначення покарання за сукупністю кримінальних право-
порушень.  

Призначення покарання за сукупністю вироків. 
Правила складання покарань та зарахування строку попере-

днього ув'язнення. Обчислення строків покарання. 
 
9.2. Інші заходи кримінально-правового характеру. Об-

межувальні заходи 
Поняття та мета примусових заходів медичного характеру. 

Підстави їх застосування. Особи, до яких застосовуються при-
мусові заходи медичного характеру.  

Види примусових заходів медичного характеру. Надання 
амбулаторної психіатричної допомоги в примусовому порядку. 
Госпіталізація до закладу з надання психіатричної допомоги із 
звичайним наглядом. Госпіталізація до закладу з надання психі-
атричної допомоги з посиленим наглядом. Госпіталізація до за-
кладу з надання психіатричної допомоги із суворим наглядом. 

Продовження, зміна або припинення застосування примусо-
вих заходів медичного характеру.  

Поняття примусового лікування. Підстави застосування 
примусового лікування. Відмінність примусового лікування та 
примусових заходів медичного характеру.  

Поняття спеціальної конфіскації. Відмінність спеціальної 
конфіскації та конфіскації майна. Випадки застосування спеціа-
льної конфіскації. Майно, що підлягає спеціальній конфіскації. 
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Обмежувальні заходи, що застосуються до осіб, які вчинили 
домашнє насильство. 

Заборона перебувати в місці спільного проживання з осо-
бою, яка постраждала від домашнього насильства. 

Обмеження спілкування з дитиною у разі, якщо домашнє 
насильство вчинено стосовно дитини або у її присутності. 

Заборона наближатися на визначену відстань до місця, де 
особа, яка постраждала від домашнього насильства, може пос-
тійно чи тимчасово проживати, тимчасово чи систематично пе-
ребувати у зв’язку з роботою, навчанням, лікуванням чи з інших 
причин. 

Заборона листування, телефонних переговорів з особою, яка 
постраждала від домашнього насильства, інших контактів через 
засоби зв’язку чи електронних комунікацій особисто або через 
третіх осіб. 

Направлення для проходження програми для кривдників або 
апробаційної програми. 

 
9.3. Заходи кримінально-правового характеру щодо 

юридичних осіб 
Юридичні особи, до яких застосовуються заходи криміна-

льно-правового характеру. Підстави для застосування до юри-
дичних осіб заходів кримінально-правового характеру. Підстави 
для звільнення юридичної особи від застосування заходів кри-
мінально-правового характеру.  

Види заходів кримінально-правового характеру, які застосо-
вуються до юридичних осіб. Штраф. Конфіскація майна. Лікві-
дація. 

Загальні правила застосування до юридичних осіб заходів 
кримінально-правового характеру. Застосування до юридичних 
осіб заходів кримінально-правового характеру за сукупністю 
кримінальних правопорушень.  

 
9.4. Злочини проти основ національної безпеки України 
Поняття, загальна характеристика і види злочинів проти ос-

нов національної безпеки України.  
Дії, спрямовані на насильницьку зміну чи повалення кон-

ституційного ладу або на захоплення державної влади: аналіз 
юридичного складу злочину. Кваліфікуючі ознаки. 
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Посягання на територіальну цілісність і недоторканість 
України: аналіз юридичного складу злочину. Кваліфікуючі та 
особливо кваліфікуючі ознаки. 

Фінансування дій, вчинених з метою насильницької зміни 
чи повалення конституційного ладу або захоплення державної 
влади, зміни меж території або державного кордону України: 
аналіз юридичного складу злочину. Кваліфікуючі та особливо 
кваліфікуючі ознаки. Спеціальні умови звільнення від криміна-
льної відповідальності. 

Державна зрада: аналіз юридичного складу злочину. Спеці-
альні умови звільнення від кримінальної відповідальності за 
державну зраду. 

Посягання на життя державного чи громадського діяча: ана-
ліз юридичного складу злочину.  

Диверсія: аналіз юридичного складу злочину. 
Шпигунство: аналіз юридичного складу злочину. Спеціальні 

умови звільнення від кримінальної відповідальності за шпигунс-
тво. 

Розмежування державної зради, шпигунства і диверсії. 
Перешкоджання законній діяльності Збройних Сил України 

та інших військових формувань: аналіз юридичного складу зло-
чину. Кваліфікуючі ознаки. 

 
9.5. Кримінальні правопорушення проти життя та здо-

ров’я особи 
Злочини проти життя особи. 
Загальна характеристика і види злочинів проти життя. 
Поняття вбивства та його види. Ознаки вбивства.  
Умисне вбивство без обтяжуючих та пом’якшуючих обста-

вин.  
Умисне вбивство при обтяжуючих обставин. Класифікація 

обставин, що обтяжують умисне вбивство.  
Умисне вбивство при пом’якшуючих обставин і його види. 
Умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хви-

лювання: аналіз юридичного складу кримінального правопору-
шення. 

Умисне вбивство матір’ю своєї новонародженої дитини: 
аналіз юридичного складу кримінального правопорушення. 

Умисне вбивство при перевищенні меж необхідної оборони 
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або у разі перевищення заходів, необхідних для затримання особи, 
яка вчинила кримінальне правопорушення: аналіз юридичного 
складу злочину.  

Вбивство через необережність: аналіз юридичного складу 
кримінального правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 

Доведення до самогубства: аналіз юридичного складу кримі-
нального правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфі-
куючі ознаки. 

Кримінальні правопорушення проти здоров’я особи 
Загальна характеристика і види кримінальних правопору-

шень проти здоров’я. 
Поняття й види тілесних ушкоджень. Ступінь тяжкості тіле-

сних ушкоджень. Критерії для визначення тяжкості тілесних 
ушкоджень. 

Умисне тяжке тілесне ушкодження: аналіз юридичного 
складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 
Відмінність тяжкого тілесного ушкодження, що спричинило 
смерть потерпілого від умисного вбивства та вбивства через не-
обережність. 

Умисне середньої тяжкості тілесне ушкодження: аналіз 
юридичного складу кримінального правопорушення, кваліфіку-
ючі ознаки. 

Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані силь-
ного душевного хвилювання: аналіз юридичного складу кримі-
нального правопорушення. 

Умисне заподіяння тяжких тілесних ушкоджень у разі пере-
вищення меж необхідної оборони або у разі перевищення захо-
дів, необхідних для затримання особи, яка вчинила кримінальне 
правопорушення: аналіз юридичного складу кримінального пра-
вопорушення. 

Умисне легке тілесне ушкодження: аналіз юридичного 
складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 

Необережне тяжке або середньої тяжкості тілесне ушко-
дження: аналіз юридичного складу кримінального правопору-
шення. 

Побої і мордування: аналіз юридичного складу криміналь-
ного правопорушення, кваліфікуючі ознаки. Відмінність від ті-
лесних ушкоджень. 

Домашнє насильство: аналіз юридичного складу криміналь-
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ного правопорушення. 
Катування: аналіз юридичного складу кримінального право-

порушення, кваліфікуючі ознаки. 
Погроза вбивством: аналіз юридичного складу кримінально-

го правопорушення. Кваліфікуючі ознаки.  
Зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невилі-

ковної інфекційної хвороби : аналіз юридичного складу кримі-
нального правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 

Зараження венеричною хворобою: аналіз юридичного скла-
ду кримінального правопорушення, кваліфікуючі та особливо 
кваліфікуючі ознаки. 

Злочини, що становлять небезпеку для життя і здоров’я 
людини, які вчиняються у сфері медичного обслуговування 

Неналежне виконання професійних обов’язків, що спричи-
нило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої 
невиліковної інфекційної хвороби: аналіз юридичного складу 
кримінального правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 

Розголошення відомостей про проведення медичного огляду 
на виявлення зараження вірусом імунодефіциту людини чи ін-
шої невиліковної інфекційної хвороби: аналіз юридичного скла-
ду кримінального правопорушення. 

Незаконна лікувальна діяльність: аналіз юридичного складу 
кримінального правопорушення. 

Ненадання допомоги хворому медичним працівником: аналіз 
юридичного складу кримінального правопорушення, кваліфіку-
ючі ознаки. 

Неналежне виконання професійних обов’язків медичним або 
фармацевтичним працівником: аналіз юридичного складу кримі-
нального правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 

Порушення прав пацієнта: аналіз юридичного складу кримі-
нального правопорушення. 

Незаконне проведення дослідів над людиною: аналіз юри-
дичного складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі 
ознаки. 

Порушення встановленого законом порядку трансплантації 
анатомічних матеріалів людини: аналіз юридичного складу кри-
мінального правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфі-
куючі ознаки. 

Насильницьке донорство: аналіз юридичного складу кримі-



 

- © ПУЕТ-  84 

нального правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфі-
куючі ознаки. 

Незаконне розголошення лікарської таємниці: аналіз юри-
дичного складу кримінального правопорушення. 

Інші злочини, що ставлять в небезпеку життя і здоров’я 
особи 

Незаконне проведення аборту або стерилізації: аналіз юри-
дичного складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі 
ознаки. 

Залишення в небезпеці: аналіз юридичного складу криміна-
льного правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі 
ознаки. 

Ненадання допомоги особі, яка перебуває в небезпечному 
для життя стані: аналіз юридичного складу кримінального пра-
вопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 

Неналежне виконання обов’язків щодо охорони життя та 
здоров’я дітей: аналіз юридичного складу кримінального право-
порушення, кваліфікуючі ознаки. 

 
9.6. Кримінальні правопорушення проти волі, честі та гі-

дності особи 
Загальна характеристика і види кримінальних правопору-

шень проти волі, честі та гідності. 
Незаконне позбавлення волі або викрадення людини: аналіз 

юридичного складу кримінального правопорушення, кваліфіку-
ючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 

Насильницьке зникнення: аналіз юридичного складу кримі-
нального правопорушення. Кваліфікуючі ознаки.  

Захоплення заручників: аналіз юридичного складу криміна-
льного правопорушення. Кваліфікуючі ознаки. 

Підміна дитини: аналіз юридичного складу кримінального 
правопорушення. 

Торгівля людьми: аналіз юридичного складу кримінального 
правопорушення. Кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі озна-
ки. 

Експлуатація дітей: аналіз юридичного складу кримінально-
го правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі 
ознаки. 

Використання малолітньої дитини для заняття жебрацтвом: 
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аналіз юридичного складу кримінального правопорушення, ква-
ліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 

Незаконне поміщення особи в заклад з надання психіатрич-
ної допомоги: аналіз юридичного складу кримінального право-
порушення, кваліфікуючі ознаки. 

Примушування до шлюбу: аналіз юридичного складу кри-
мінального правопорушення. Кваліфікуючі ознаки. 

 
9.7. Кримінальні правопорушення проти статевої свободи 

та статевої недоторканості особи 
Загальна характеристика і види кримінальних правопору-

шень проти статевої свободи та статевої недоторканості особи 
Зґвалтування: аналіз юридичного складу кримінального 

правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі озна-
ки. 

Сексуальне насильство: аналіз юридичного складу криміна-
льного правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі 
ознаки. 

Примушування до вступу в статевий зв'язок: аналіз юридич-
ного складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі озна-
ки. 

Статеві зносини з особою, яка не досягла шістнадцятирічно-
го віку: аналіз юридичного складу кримінального правопору-
шення, кваліфікуючі ознаки. 

Розбещення неповнолітніх: аналіз юридичного складу кри-
мінального правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 

 
9.8. Кримінальні правопорушення проти власності 
Поняття, загальна характеристика й види кримінальних пра-

вопорушень проти власності.  
Корисливі кримінальні правопорушення, пов’язані з незакон-

ним обертанням чужого майна на користь винного або інших 
осіб 

Крадіжка: аналіз юридичного складу кримінального право-
порушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. Від-
межування від суміжних злочинів. 

Грабіж: аналіз юридичного складу кримінального правопо-
рушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. Від-
межування від суміжних злочинів. 
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Розбій: аналіз юридичного складу кримінального правопо-
рушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. Від-
межування від суміжних злочинів. 

Вимагання: аналіз юридичного складу кримінального пра-
вопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 
Відмежування від суміжних злочинів. 

Відмінність вимагання від розбою та грабежу. 
Шахрайство: аналіз юридичного складу кримінального 

правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі 
ознаки. Способи вчинення шахрайства. Відмежування від 
суміжних злочинів. Відмінність шахрайства та заподіяння 
майнової шкоди шляхом обману чи зловживання довірою. 

Привласнення, розтрата майна або заволодіння ним шляхом 
зловживання службовим становищем: аналіз юридичного складу 
кримінального правопорушення, кваліфікуючі та особливо ква-
ліфікуючі ознаки. 

Корисливі кримінальні правопорушення проти власності, не 
пов’язані з обертанням чужого майна на свою користь або на 
користь інших осіб 

Заподіяння майнової шкоди шляхом обману або зловживан-
ня довірою: аналіз юридичного складу кримінального правопо-
рушення, кваліфікуючі ознаки.  

Незаконне привласнення особою знайденого або чужого 
майна, що випадково опинилося у неї: аналіз юридичного скла-
ду кримінального правопорушення. 

Придбання, отримання, зберігання чи збут майна, одержано-
го злочинним шляхом: аналіз юридичного складу злочину. 

Некорисливі кримінальні правопорушення проти власності 
Умисне знищення або пошкодження майна: аналіз юридич-

ного складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі озна-
ки. 

Погроза знищення майна: аналіз юридичного складу кримі-
нального правопорушення. 

Необережне знищення або пошкодження майна: аналіз 
юридичного складу кримінального правопорушення. 

Порушення обов’язків щодо охорони майна: аналіз юридич-
ного складу кримінального правопорушення. 
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9.9. Кримінальні правопорушення проти громадської 
безпеки  

Поняття та види кримінальних правопорушень проти 
громадської безпеки. 

Створення, керівництво злочинною спільнотою або зло-
чинною організацією, а також участь у ній: аналіз юридичного 
складу кримінального правопорушення. Спеціальні умови звіль-
нення від кримінальної відповідальності. 

Бандитизм: аналіз юридичного складу кримінального пра-
вопорушення. 

Терористичний акт: аналіз юридичного складу криміна-
льного правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфіку-
ючі ознаки. Спеціальні умови звільнення від кримінальної від-
повідальності. 

Створення терористичної групи чи терористичної органі-
зації: аналіз юридичного складу кримінального правопору-
шення. Спеціальні умови звільнення від кримінальної відповіда-
льності. 

Фінансування тероризму: аналіз юридичного складу кри-
мінального правопорушення, кваліфікуючі та особливо квалі-
фікуючі ознаки. Спеціальні умови звільнення від кримінальної 
відповідальності. 

Завідомо неправдиве повідомлення про загрозу безпеці 
громадян, знищення чи пошкодження об’єктів власності: 
аналіз юридичного складу кримінального правопорушення, 
кваліфікуючі ознаки. 

Створення не передбачених законом воєнізованих або 
збройних формувань: аналіз юридичного складу кримінально-
го правопорушення, кваліфікуючі ознаки. Спеціальні умови 
звільнення від кримінальної відповідальності. 

Незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами 
або вибуховими речовинами: аналіз юридичного складу кри-
мінального правопорушення. Спеціальні умови звільнення від 
кримінальної відповідальності. 

Незаконне виготовлення, переробка чи ремонт вогнепа-
льної зброї або фальсифікація, незаконне видалення чи зміна 
її маркування, або незаконне виготовлення бойових припасів, 
вибухових речовин чи вибухових пристроїв: аналіз юридич-
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ного складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі та 
особливо кваліфікуючі ознаки. 

Недбале зберігання вогнепальної зброї або бойових при-
пасів: аналіз юридичного складу кримінального правопору-
шення. 

 
9.10. Кримінальні правопорушення проти громадського 

порядку та моральності 
Поняття, загальна характеристика та види кримінальних 

правопорушень проти громадського порядку і моральності.  
Кримінальні правопорушення проти громадського порядку 
Групове порушення громадського порядку: аналіз юридич-

ного складу кримінального правопорушення. 
Масові заворушення: аналіз юридичного складу криміналь-

ного правопорушення, кваліфікуючі ознаки.  
Заклики до вчинення дій, що загрожують громадському по-

рядку: аналіз юридичного складу кримінального правопорушен-
ня. 

Хуліганство: аналіз юридичного складу кримінального пра-
вопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 
Відмінність хуліганства, вчиненого групою осіб, від групового 
порушення громадського порядку. 

Кримінальні правопорушення проти суспільної моральності 
Наруга над могилою, іншим місцем поховання або над тілом 

померлого: аналіз юридичного складу кримінального правопо-
рушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 

Незаконне проведення пошукових робіт на об'єкті археоло-
гічної спадщини, знищення, руйнування або пошкодження об'є-
ктів культурної спадщини: аналіз юридичного складу криміна-
льного правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі 
ознаки. 

Знищення, пошкодження або приховування документів чи 
унікальних документів Національного архівного фонду: аналіз 
юридичного складу кримінального правопорушення, кваліфіку-
ючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 

Жорстоке поводження з тваринами: аналіз юридичного 
складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі та особ-
ливо кваліфікуючі ознаки. 
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Ввезення, виготовлення або розповсюдження творів, що 
пропагують культ насильства і жорстокості, расову, національну 
чи релігійну нетерпимість та дискримінацію: аналіз юридичного 
складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі та особ-
ливо кваліфікуючі ознаки. 

Ввезення, виготовлення, збут і розповсюдження порногра-
фічних предметів: аналіз юридичного складу кримінального 
правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі озна-
ки. 

Створення або утримання місць розпусти і звідництво: ана-
ліз юридичного складу кримінального правопорушення, квалі-
фікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 

Сутенерство або втягнення особи у заняття проституцією: 
аналіз юридичного складу кримінального правопорушення, ква-
ліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 

Втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність: аналіз юри-
дичного складу кримінального правопорушення, кваліфікуючі 
ознаки. 

 
9.11. Кримінальні правопорушення у сфері службової 

діяльності та професійної діяльності, пов'язаної з наданням 
публічних послуг 

Поняття та ознаки кримінальних правопорушень у сфері 
службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з на-
данням публічних послуг.  

Зловживання владою або службовим становищем: аналіз 
юридичного складу кримінального правопорушення, кваліфіку-
ючі ознаки. 

Здійснення народним депутатом України на пленарному за-
сіданні Верховної Ради України голосування замість іншого на-
родного депутата: аналіз юридичного складу кримінального 
правопорушення. 

Перевищення влади або службових повноважень працівни-
ком правоохоронного органу: аналіз юридичного складу кримі-
нального правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфі-
куючі ознаки.  

Бездіяльність працівника правоохоронного органу щодо не-
законної діяльності з організації або проведення азартних ігор, 
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лотерей: аналіз юридичного складу кримінального правопору-
шення. 

Службове підроблення: аналіз юридичного складу криміна-
льного правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 

Декларування недостовірної інформації: аналіз юридичного 
складу кримінального правопорушення. 

Службова недбалість: аналіз юридичного складу криміналь-
ного правопорушення, кваліфікуючі ознаки.  

Прийняття пропозиції, обіцянки або одержання неправомір-
ної вигоди службовою особою: аналіз юридичного складу кри-
мінального правопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфі-
куючі ознаки.  

Незаконне збагачення: аналіз юридичного складу криміна-
льного правопорушення. 

Пропозиція, обіцянка або надання неправомірної вигоди 
службовій особі: аналіз юридичного складу кримінального пра-
вопорушення, кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки. 

Зловживання впливом: аналіз кримінального правопору-
шення. 

Провокація підкупу: аналіз юридичного складу криміналь-
ного правопорушення, кваліфікуючі ознаки. 
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10. КРИМІНАЛЬНЕ ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ПРАВО УКРАЇНИ 
 
10.1. Докази та доказування в кримінальному прова-

дженні.  
Поняття доказів. Класифікація доказів. Властивості доказів: 

належність, допустимість, достовірність, достатність. Недопус-
тимість доказів, отриманих внаслідок істотного порушення прав 
та свобод людини. Недопустимість доказів та відомостей, які 
стосуються особи підозрюваного, обвинуваченого. Недопусти-
мість доказів, отриманих у справах про визнання необґрунтова-
ними активів та їх стягнення в дохід держави. Визнання доказів 
недопустимими. Значення рішень інших судів у питаннях допу-
стимості доказів. 

Поняття і значення кримінального процесуального доказу-
вання. Предмет та межі доказування. Суб’єкти та обов’язок до-
казування. Процес доказування. Збирання доказів. Перевірка до-
казів. Оцінка доказів.  

Процесуальні джерела доказів та їх види.  
Показання. З’ясування достовірності показань свідка. Пока-

зання з чужих слів. 
Речові докази. Документи. Зберігання речових доказів і до-

кументів та вирішення питання про спеціальну конфіскацію. 
Висновок експерта. Зміст висновку експерта.  
 
10.2. Заходи забезпечення кримінального провадження.  
Поняття, мета та види заходів забезпечення кримінального 

провадження. Загальні правила застосування заходів забезпе-
чення кримінального провадження. 

Виклик слідчим, прокурором, судовий виклик і привід. По-
рядок здійснення виклику в кримінальному провадженні. Повіс-
тка про виклик. Поважні причини неприбуття особи на виклик. 
Наслідки неприбуття на виклик. Привід та порядок його здійс-
нення. 

Накладення грошового стягнення. Загальні положення на-
кладення грошового стягнення. Клопотання про накладення 
грошового стягнення. Розгляд питання про накладення грошово-
го стягнення на особу.  
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Тимчасове обмеження у користуванні спеціальним правом. 
Загальні положення тимчасового обмеження у користуванні 
спеціальним правом та тимчасового вилучення документів, які 
посвідчують користування спеціальним правом. Клопотання про 
тимчасове обмеження у користуванні спеціальним правом. Ви-
рішення питання про тимчасове обмеження у користуванні спе-
ціальним правом. 

Відсторонення від посади. Загальні положення відсторонен-
ня від посади. Клопотання про відсторонення від посади. Тим-
часове відсторонення судді від здійснення правосуддя у зв’язку 
з притягненням до кримінальної відповідальності та продовжен-
ня строку такого тимчасового відсторонення. Вирішення питан-
ня про відсторонення від посади.  

Тимчасовий доступ до речей і документів. Загальні поло-
ження тимчасового доступу до речей і документів. Клопотання 
про тимчасовий доступ до речей і документів. Речі і документи, 
до яких заборонено доступ. Речі і документи, які містять охоро-
нювану законом таємницю. Ухвала про тимчасовий доступ до 
речей і документів. Виконання ухвали слідчого судді, суду про 
тимчасовий доступ до речей і документів. 

Тимчасове вилучення майна. Підстави та порядок тимчасо-
вого вилучення майна. Припинення тимчасового вилучення 
майна. 

Арешт майна. Підстави арешту майна. Клопотання про 
арешт майна та його розгляд. Вирішення питання про арешт 
майна. Скасування арешту майна. Виконання ухвали про арешт 
майна. 

Запобіжні заходи: поняття та види. Мета і підстави застосу-
вання запобіжних заходів. Обставини, що враховуються при об-
ранні запобіжного заходу. Особисте зобов’язання. Особиста по-
рука. Домашній арешт. Застава. Тримання під вартою. 

Клопотання слідчого, прокурора про застосування запобіж-
них заходів. Відкликання, зміна або доповнення клопотання про 
застосування запобіжного заходу. Строки розгляду клопотання 
про застосування запобіжного заходу. Забезпечення прибуття 
особи для розгляду клопотання про застосування запобіжного 
заходу. Клопотання про дозвіл на затримання з метою приводу. 
Розгляд клопотання про дозвіл на затримання з метою приводу. 
Ухвала про дозвіл на затримання з метою приводу. Дії уповно-
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важених службових осіб після затримання на підставі ухвали 
слідчого судді, суду про дозвіл на затримання. Подання клопо-
тання про застосування запобіжного заходу після затримання 
особи без ухвали про дозвіл на затримання. Порядок розгляду 
клопотання про застосування запобіжного заходу. Застосування 
запобіжного заходу. Застосування електронних засобів контро-
лю. Ухвала про застосування запобіжних заходів. Строк дії ух-
вали про тримання під вартою, продовження строку тримання 
під вартою. Значення висновків, що містяться в ухвалі про за-
стосування запобіжних заходів. Порядок продовження строку 
тримання під вартою. Клопотання слідчого, прокурора про зміну 
запобіжного заходу. Клопотання підозрюваного, обвинувачено-
го про зміну запобіжного заходу. Порядок звільнення особи з-
під варти. Негайне припинення дії запобіжних заходів. Заборона 
затримання без дозволу слідчого судді, суду. Виконання ухвали 
щодо обрання запобіжного заходу. Загальні обов’язки судді що-
до захисту прав людини.  

Затримання особи без ухвали слідчого судді, суду. Законне 
затримання. Затримання уповноваженою службовою особою. 
Підстави затримання. Момент затримання. Доставлення до ор-
гану досудового розслідування. Строк затримання особи без ух-
вали слідчого судді, суду. Особа, відповідальна за перебування 
затриманих. Повідомлення інших осіб про затримання.  

 
10.3. Досудове розслідування.  
Поняття та значення досудового розслідування. Загальні по-

ложення досудового розслідування. Початок досудового розслі-
дування. Порядок внесення відомостей про кримінальне право-
порушення до Єдиного реєстру досудових розслідувань (ЄРДР). 
Форми досудового розслідування: дізнання та досудове слідст-
во. Особливості досудового розслідування злочинів і криміналь-
них проступків. Поняття та види підслідності. Об’єднання і ви-
ділення матеріалів досудового розслідування. Місце проведення 
досудового розслідування. Строки досудового розслідування. 
Загальні положення та порядок продовження строку досудового 
розслідування. Розгляд клопотань під час досудового розсліду-
вання. Ознайомлення з матеріалами досудового розслідування 
до його завершення. Недопустимість розголошення відомостей 
досудового розслідування. 
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Особливості спеціального досудового розслідування кримі-
нальних правопорушень. Загальні положення спеціального до-
судового розслідування. Клопотання слідчого, прокурора про 
здійснення спеціального досудового розслідування. Розгляд 
клопотання про здійснення спеціального досудового розсліду-
вання. Вирішення питання про здійснення спеціального досудо-
вого розслідування.  

Загальні положення досудового розслідування криміналь-
них проступків. Запобіжні заходи під час досудового розсліду-
вання кримінальних проступків. Слідчі (розшукові) дії під час 
розслідування кримінальних проступків. Особливості закінчен-
ня досудового розслідування кримінальних проступків. Клопо-
тання прокурора про розгляд обвинувального акта у спрощено-
му провадженні.    

Особливий режим досудового розслідування в умовах воєн-
ного, надзвичайного стану або у районі проведення антитерори-
стичної операції. 

 
10.4. Слідчі (розшукові) та негласні слідчі (розшукові) 

дії. 
Поняття, види та система слідчих (розшукових) дій. Вимоги 

до проведення слідчих (розшукових) дій.  
Допит. Допит свідка, потерпілого під час досудового розслі-

дування в судовому засіданні. Особливості допиту малолітньої 
або неповнолітньої особи. Проведення допиту у режимі відео-
конференції під час досудового розслідування. 

Пред’явлення для впізнання та його види. Пред’явлення 
особи для впізнання. Пред’явлення речей для впізнання. 
Пред’явлення трупа для впізнання. Протокол пред’явлення для 
впізнання. Проведення впізнання у режимі відеоконференції під 
час досудового розслідування. 

Обшук та його види. Підстави та процесуальний порядок 
проведення обшуку.  

Огляд, його види та процесуальний порядок проведення. 
Особливості проведення огляду трупа. Огляд трупа, пов'язаний з 
ексгумацією.  

Слідчий експеримент. Мета та порядок проведення слідчого 
експерименту. Особливості проведення слідчого експерименту в 
житлі чи іншому володінні особи.  
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Освідування особи. Мета та порядок проведення. Особливо-
сті порядку застосування технічних засобів фіксування при про-
веденні освідування. 

Підстави проведення експертизи. Порядок залучення експе-
рта. Розгляд слідчим суддею клопотання про проведення експе-
ртизи. Отримання зразків для експертизи.  

Негласні слідчі (розшукові) дії: поняття, підстави проведен-
ня. Суб’єкти, уповноважені на проведення негласних слідчих 
(розшукових) дій. Використання конфіденційного співробітниц-
тва. 

Фіксація ходу і результатів негласних слідчих (розшукових) 
дій. Використання результатів негласних слідчих (розшукових) 
дій у доказуванні, в інших цілях або передавання інформації.  

Види негласних слідчих (розшукових) дій та процесуальний 
порядок їх проведення. Загальні положення про втручання у 
приватне спілкування. Аудіо-, відео контроль особи. Накладення 
арешту на кореспонденцію. Огляд і виїмка кореспонденції. 
Зняття інформації з транспортних телекомунікаційних мереж. 
Зняття інформації з електронних інформаційних систем. Інші 
види негласних слідчих (розшукових) дій. Обстеження публічно 
недоступних місць, житла чи іншого володіння особи. Установ-
лення місцезнаходження радіоелектронного засобу. Спостере-
ження за особою, річчю або місцем. Моніторинг банківських 
рахунків. Аудіо-, відеоконтроль місця. Контроль за вчиненням 
злочину. Виконання спеціального завдання з розкриття злочин-
ної діяльності організованої групи чи злочинної організації. Не-
гласне отримання зразків, необхідних для порівняльного дослі-
дження. 

 
10.5. Повідомлення про підозру. 
Повідомлення про підозру: суть та значення. Випадки пові-

домлення про підозру. Складання повідомлення про підозру. 
Зміст письмового повідомлення про підозру. Вручення письмо-
вого повідомлення про підозру. Зміна повідомлення про підозру. 
Особливості повідомлення про підозру окремій категорії осіб. 

 
10.6. Зупинення та закінчення досудового розслідування.  
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Поняття, підстави та порядок зупинення досудового розслі-
дування після повідомлення особі про підозру. Розшук підозрю-
ваного. Відновлення досудового розслідування.  

Форми закінчення досудового розслідування. Загальні по-
ложення закінчення досудового розслідування. Закриття кримі-
нального провадження та провадження щодо юридичної особи.  

Загальні положення кримінального провадження під час зві-
льнення особи від кримінальної відповідальності. Порядок зві-
льнення від кримінальної відповідальності. Клопотання проку-
рора про звільнення від кримінальної відповідальності.  

Звернення до суду з обвинувальним актом, клопотанням про 
застосування примусових заходів медичного або виховного ха-
рактеру. Відкриття матеріалів кримінального провадження ін-
шій стороні. Обвинувальний акт, його зміст. Додатки до обви-
нувального акту. Клопотання про застосування примусових за-
ходів медичного або виховного характеру, його зміст. Надання 
копії обвинувального акта, клопотання про застосування приму-
сових заходів медичного або виховного характеру та реєстру 
матеріалів досудового розслідування. 

 
10.7. Оскарження рішень, дій чи бездіяльності під час до-

судового розслідування. 
Оскарження рішень, дій чи бездіяльності органів досудового 

розслідування чи прокурора під час досудового розслідування. 
Рішення, дії чи бездіяльність слідчого або прокурора, які мо-
жуть бути оскаржені під час досудового розслідування. Строк 
подання скарги на рішення, дії чи бездіяльність слідчого чи про-
курора, її повернення або відмова у відкритті провадження. 
Правові наслідки подання скарги на рішення, дії чи бездіяль-
ність слідчого чи прокурора під час досудового розслідування. 
Порядок розгляду скарг на рішення, дії чи бездіяльність слідчо-
го чи прокурора під час досудового розслідування. Рішення слі-
дчого судді за результатами розгляду скарг на рішення, дії чи 
бездіяльність слідчого чи прокурора під час досудового розслі-
дування. Оскарження недотримання розумних строків. 

Оскарження ухвал слідчого судді під час досудового розслі-
дування. Ухвали слідчого судді, які можуть бути оскаржені під 
час досудового розслідування. Порядок оскарження ухвал слід-
чого судді. 
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Оскарження слідчим рішень, дій чи бездіяльності прокуро-
ра. Рішення, дії чи бездіяльність прокурора, які можуть оскар-
жуватися слідчим. Порядок оскарження рішень, дій чи бездіяль-
ності прокурора. Порядок вирішення скарги на рішення, дії чи 
бездіяльність прокурора. 

 
10.8. Судове провадження у першій інстанції. 
Поняття, сутність і значення підготовчого провадження. 

Процесуальний порядок підготовчого провадження. Рішення, які 
приймаються за результатами підготовчого провадження. Скла-
дання досудової доповіді. Вирішення питань, пов’язаних з під-
готовкою до судового розгляду. Закінчення підготовчого прова-
дження і призначення судового розгляду. Матеріали криміналь-
ного провадження (кримінальна справа) та право на ознайом-
лення з ними. 

Сутність і значення стадії судового розгляду.  
Загальні положення судового розгляду. Строки і загальний 

порядок судового розгляду. Незмінність складу суду. Запасний 
суддя. Головуючий у судовому засіданні. Безперервність судо-
вого розгляду. Учасники судового розгляду та наслідки їх не-
прибуття. Заходи до порушників порядку судового засідання. 
Обрання, скасування або зміна запобіжного заходу в суді. Засто-
сування заходів забезпечення кримінального провадження та 
проведення слідчих (розшукових) дій під час судового прова-
дження. Об’єднання і виділення матеріалів кримінального про-
вадження. Зупинення судового провадження. Проведення про-
цесуальних дій у режимі відеоконференції під час судового про-
вадження. 

Межі судового розгляду. Визначення меж судового розгля-
ду. Зміна обвинувачення в суді. Висунення додаткового обвину-
вачення, початок провадження щодо юридичної особи під час 
судового розгляду. Відмова від підтримання державного обви-
нувачення.  

Процедура судового розгляду. Відкриття судового засідан-
ня. Оголошення складу суду і роз’яснення права відводу. Пові-
домлення про права і обов’язки. Заборона присутності свідків у 
залі судового засідання. Початок судового розгляду. 
Роз’яснення обвинуваченому суті обвинувачення. Визначення 
обсягу доказів, що підлягають дослідженню, та порядку їх дос-
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лідження. Розгляд судом клопотань учасників судового прова-
дження. Порядок дослідження доказів в судовому засіданні. До-
пит обвинуваченого, свідка, потерпілого. Особливості допиту 
малолітнього або неповнолітнього свідка чи потерпілого. 
Пред’явлення для впізнання. Допит експерта в суді. Досліджен-
ня речових доказів, документів, звуко- і відеозаписів. Консуль-
тації та роз’яснення спеціаліста. Огляд на місці. Закінчення 
з’ясування обставин та перевірки їх доказами. Судові дебати. 
Промови і репліки сторін. Останнє слово обвинуваченого. Вихід 
суду для ухвалення вироку. Питання, що вирішуються судом 
при ухваленні вироку. 

Особливі порядки провадження в суді першої інстанції. 
Спрощене провадження щодо кримінальних проступків. Прова-
дження в суді присяжних. 

 
10.9. Судові рішення. 
Поняття та види судових рішень. Вимоги до судових рі-

шень. Законність, обґрунтованість і вмотивованість судового 
рішення. Порядок ухвалення судових рішень, їх форма. Зміст 
ухвали. Поняття, види та зміст вироків. Ухвалення судового рі-
шення і окрема думка судді. Проголошення судового рішення. 
Роз'яснення судового рішення. 

 
10.10. Провадження в суді апеляційної інстанції. 
Сутність і завдання провадження в суді апеляційної інстан-

ції. Судові рішення, які можуть бути оскаржені в апеляційному 
порядку. Право на апеляційне оскарження. Порядок і строки 
апеляційного оскарження. Вимоги до апеляційної скарги. При-
йняття апеляційної скарги судом апеляційної інстанції. Зали-
шення апеляційної скарги без руху, її повернення або відмова 
відкриття провадження. Наслідки подання апеляційної скарги. 
Підготовка до апеляційного розгляду. Заперечення на апеляцій-
ну скаргу. Відмова від апеляційної скарги, зміна і доповнення 
апеляційної скарги під час апеляційного провадження. Межі пе-
регляду судом апеляційної інстанції. Апеляційний розгляд. Пов-
новаження суду апеляційної інстанції за наслідками розгляду 
апеляційної скарги. Підстави для скасування або зміни судового 
рішення судом апеляційної інстанції. Судові рішення суду апе-
ляційної інстанції. Вирок, ухвала про застосування примусових 
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заходів медичного чи виховного характеру суду апеляційної ін-
станції.  

 
10.11. Провадження в суді касаційної інстанції. 
Сутність і завдання провадження в суді касаційної інстанції. 

Судові рішення, які можуть бути оскаржені в касаційному по-
рядку. Право на касаційне оскарження. Порядок і строки каса-
ційного оскарження. Вимоги до касаційної скарги. Відкриття 
касаційного провадження. Залишення касаційної скарги без руху 
або її повернення. Підготовка касаційного розгляду. Межі пере-
гляду судом касаційної інстанції. Касаційний розгляд. Підстави 
та порядок для передачі кримінального провадження на розгляд 
палати, об’єднаної або Великої Палати Верховного Суду. Пов-
новаження суду касаційної інстанції за наслідками розгляду ка-
саційної скарги. Підстави для скасування або зміни судового 
рішення судом касаційної інстанції. Судові рішення суду каса-
ційної інстанції. 

 
10.12. Провадження за нововиявленими або виключни-

ми обставинами. 
Сутність і значення провадження за нововиявленими або 

виключними обставинами. Підстави для здійснення криміналь-
ного провадження за нововиявленими або виключними обстави-
нами. Право подати заяву про перегляд судового рішення за но-
вовиявленими або виключними обставинами. Строк звернення 
про перегляд судового рішення за нововиявленими обставинами 
або виключними обставинами. Вимоги до заяви про перегляд 
судового рішення за нововиявленими або виключними обстави-
нами. Порядок подання заяви про перегляд судового рішення за 
нововиявленими або виключними обставинами. Відкриття кри-
мінального провадження за нововиявленими або виключними 
обставинами. Порядок здійснення перегляду судового рішення 
за нововиявленими або виключними обставинами. Судове рі-
шення за наслідками кримінального провадження за нововияв-
леними або виключними обставинами. 

 
10.13. Провадження з виконання судових рішень. 
Поняття, завдання та значення виконання судових рішень. 

Набрання судовим рішенням законної сили. Наслідки набрання 
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законної сили судовим рішенням. Порядок виконання судових 
рішень у кримінальному провадженні. Звернення судового рі-
шення до виконання. Відстрочка виконання вироку. Питання, 
які вирішуються судом під час виконання вироків. Питання, які 
вирішуються судом після виконання вироку. Порядок вирішення 
судом питань, пов’язаних із виконанням вироку.  

 
10.14. Особливі порядки кримінального провадження. 
Види особливих проваджень у кримінальному процесі.  
Кримінальне провадження на підставі угод. Угоди в кримі-

нальному провадженні. Зміст угоди про примирення. Зміст уго-
ди про визнання винуватості. Загальний порядок судового про-
вадження на підставі угоди. Вирок на підставі угоди. Наслідки 
невиконання угоди. 

Кримінальне провадження у формі приватного обвинува-
чення. Поняття кримінального провадження у формі приватного 
обвинувачення. Початок кримінального провадження у формі 
приватного обвинувачення. Відшкодування шкоди потерпілому 
у кримінальному провадженні у формі приватного обвинува-
чення. 

Кримінальне провадження щодо окремої категорії осіб. 
Особи, щодо яких здійснюється особливий порядок криміналь-
ного провадження. Особливості притягнення до кримінальної 
відповідальності окремої категорії осіб, їх затримання і обрання 
запобіжного заходу. 

Кримінальне провадження щодо неповнолітніх. Порядок 
кримінального провадження щодо неповнолітніх. Обставини, 
що підлягають встановленню у кримінальному провадженні що-
до неповнолітніх. Особливості проведення процесуальних дій та 
застосування заходів примусу щодо неповнолітніх підозрюва-
них, обвинувачених. Порядок застосування до неповнолітнього 
обвинуваченого примусових заходів виховного характеру. 

Застосування примусових заходів виховного характеру до 
неповнолітніх, які не досягли віку кримінальної відповідальнос-
ті. Підстави для застосування примусових заходів виховного ха-
рактеру. Особливості досудового розслідування у кримінально-
му провадженні щодо застосування примусових заходів вихов-
ного характеру. Порядок судового розгляду. Ухвали суду в кри-
мінальному провадженні щодо застосування примусових заходів 
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виховного характеру. Дострокове звільнення від примусового 
заходу виховного характеру. 

Кримінальне провадження щодо застосування примусових 
заходів медичного характеру. Підстави для здійснення криміна-
льного провадження щодо застосування примусових заходів ме-
дичного характеру. Порядок здійснення досудового розсліду-
вання у кримінальному провадженні щодо застосування приму-
сових заходів медичного характеру та щодо обмежено осудних 
осіб. Обставини що підлягають встановленню у кримінальному 
провадженні щодо застосування примусових заходів медичного 
характеру. Проведення психіатричної експертизи. Закінчення 
досудового розслідування у кримінальному провадженні щодо 
застосування примусових заходів медичного характеру. Судо-
вий розгляд. Ухвала суду у кримінальному провадженні щодо 
застосування примусових заходів медичного характеру. Продо-
вження, зміна або припинення застосування примусових заходів 
медичного характеру. 

Особливості кримінального провадження, яке містить відо-
мості, що становлять державну таємницю. Охорона державної 
таємниці під час кримінального провадження. Особливості про-
ведення експертизи у кримінальному провадженні, яке містить 
державну таємницю. 

Кримінальне провадження на території дипломатичних 
представництв, консульських установ України, на повітряному, 
морському чи річковому судні, що перебуває за межами України 
під прапором або з розпізнавальним знаком України, якщо це 
судно приписано до порту, розташованого в Україні. Процесуа-
льні дії під час кримінального провадження на території дипло-
матичних представництв, консульських установ України, на по-
вітряному, морському чи річковому судні, що перебуває за ме-
жами України під прапором або з розпізнавальним знаком Укра-
їни, якщо це судно приписано до порту, розташованого в Украї-
ні. Місце проведення досудового розслідування кримінальних 
правопорушень, вчинених на території дипломатичних предста-
вництв, консульських установ, суден України.  

 
10.15. Міжнародне співробітництво під час кримінально-

го провадження. 
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Загальні засади міжнародного співробітництва у криміналь-
ному судочинстві. Обсяг міжнародного співробітництва під час 
кримінального провадження. Законодавство, що регулює міжна-
родне співробітництво під час кримінального провадження. На-
дання та отримання міжнародної правової допомоги чи іншого 
міжнародного співробітництва без договору. Центральні органи 
України, що забезпечують міжнародне співробітництво у кримі-
нальному провадженні. Виконання процесуальних дій диплома-
тичними представництвами або консульськими установами. За-
пит про міжнародне співробітництво.  

Міжнародна правова допомога при проведенні процесуаль-
них дій. Запит про міжнародну правову допомогу. Зміст та фор-
ма запиту про міжнародну правову допомогу. Наслідки вико-
нання запиту в іноземній державі Розгляд запиту іноземного 
компетентного органу про міжнародну правову допомогу. По-
рядок виконання запиту (доручення) про міжнародну правову 
допомогу на території України. Процесуальні дії, які можуть бу-
ти проведені в порядку надання міжнародної правової допомоги. 
Створення і діяльність спільних слідчих груп. 

Видача осіб, які вчинили кримінальне правопорушення (ек-
страдиція). Направлення запиту про видачу особи (екстради-
цію). Центральні органи України щодо видачі особи (екстради-
ції). Порядок підготовки документів та направлення запитів. 
Межі кримінальної відповідальності виданої особи. Особливості 
затримання особи, яка вчинила кримінальне правопорушення за 
межами України. Тимчасовий арешт. Екстрадиційний арешт. 
Проведення екстрадиційної перевірки. Відмова у видачі особи 
(екстрадиції). Рішення за запитом про видачу особи (екстради-
цію), їх оскарження. 

Кримінальне провадження у порядку перейняття. Порядок і 
умови перейняття кримінального провадження від іноземних 
держав. Порядок кримінального провадження, що перейняте від 
іншої держави. Порядок і умови передання кримінального про-
вадження компетентному органу іншої держави. Зміст та форма 
клопотання про передання кримінального провадження іншій 
державі. Наслідки передання кримінального провадження ком-
петентному органу іншої держави. 

Визнання та виконання вироків судів іноземних держав та 
передача засуджених осіб. Підстави і порядок виконання виро-
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ків судів іноземних держав. Виконання вироку суду іноземної 
держави. Умови передачі засуджених осіб і їх прийняття для ві-
дбування покарання. Розгляд судом питання про приведення ви-
року суду іноземної держави у відповідність із законодавством 
України. Визнання та виконання вироків міжнародних судових 
установ. 
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11. МІЖНАРОДНЕ КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО, 

ВКЛЮЧАЮЧИ МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО У 
СФЕРІ ЗАПОБІГАННЯ ЗЛОЧИННОСТІ  

 
Загальні положення правового регулювання  

міжнародного співробітництва в боротьбі зі злочинністю  
 
11.1. Становлення галузі міжнародного кримінального права 

у міжнародному праві 
Поняття і сутність міжнародного співробітництва в боротьбі зі 

злочинністю. Значення міжнародного співробітництва в боротьбі зі 
злочинністю. Особливості міжнародного співробітництва в боротьбі зі 
злочинністю. 

Виникнення міжнародного співробітництва у боротьбі зі 
злочинністю. Видача злочинців у Древньому Єгипті. Повернення 
рабів і право притулку в Древній Греції. Притягнення злочинців до 
відповідальності і релігійний притулок в Праві Мойсея. Боротьба з 
піратством в Древні віки. 

Договори про видачу злочинців Київської Русі. Договори князів 
Олега та Святослава з Візантією про видачу злочинців. Екстрадиційні 
злочини Київської Русі. 

Боротьба з піратством та работоргівлею в Середньовіччі. 
Віденський Конгрес 1805 року і питання работоргівлі. Політичні 
злочини в ХІХ ст. 

Обмеження та контроль за незаконним обігом наркотичних 
речовин на початку ХХ ст. Опіумна комісія – перший досвід боротьби 
з міжнародною злочинністю в рамках наддержавних структур.  

Боротьба з міжнародним тероризмом в І половині ХХ ст. 
Кодифікація злочинів міжнародного характеру. І Міжнародна 
конференція по уніфікації кримінального права 1927 р. Міжнародні 
злочини і злочини міжнародного характеру: порівняльний аналіз. 
Кодифікація міжнародних злочинів. 

Роль міжнародних організацій у боротьбі з міжнародною 
злочинністю. ООН і боротьба з міжнародною злочинністю. 

 
11. 2. Принципи міжнародного співробітництва в боротьбі зі 

злочинністю  
Поняття та сутність принципів міжнародного співробітництва в 

боротьбі зі злочинністю. Система принципів міжнародного 
співробітництва в боротьбі зі злочинністю. 
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Розвиток основних принципів міжнародного співробітництва в 
боротьбі зі злочинністю. Вплив на формуванні галузевих принципів 
міжнародного співробітництва в боротьбі зі злочинністю.  

Роль основного принципу міжнародного права суверенної 
рівності у формуванні міжнародного співробітництва в боротьбі зі 
злочинністю. 

Роль основного принципу міжнародного права невтручання у 
внутрішні справи  у формуванні міжнародного співробітництва в 
боротьбі зі злочинністю. 

Роль основного принципу міжнародного права поважання прав 
людини і основних свобод у формуванні міжнародного 
співробітництва в боротьбі зі злочинністю. 

Роль основного принципу міжнародного права добросовісного 
виконання зобов’язань за міжнародним правом у формуванні 
міжнародного співробітництва в боротьбі зі злочинністю.  

Галузеві принципи міжнародного співробітництва в боротьбі зі 
злочинністю. 

 
11.3. Джерела міжнародного співробітництва в боротьбі зі 

злочинністю 
Поняття джерел міжнародного співробітництва в боротьбі зі зло-

чинністю. Принцип взаємності як один із визначальних чинників спів-
робітництва у протидії злочинності за відсутністю міжнародного до-
говору. Декларація про невикористання куль, що легко розвертаються 
або сплющуються 1899. Гаазька конвенція про мирне розв'язання мі-
жнародних сутичок 1907 р. Гаазька конвенція про обмеження під час 
застосування сили під час стягнення за договірними борговими зобо-
в'язаннями 1907 р. Гаазька конвенція про початок воєнних дій 1907 р. 
Гаазька конвенція про закони та звичаї сухопутної війни 1907 р. Гаа-
зька конвенція про права та обов'язки нейтральних держав та осіб у 
разі сухопутної війни 1907 р. Гаазька конвенція про положення не-
приятельських торговельних суден за початку воєнних дій 1907 р. Га-
азька конвенція про перетворення торговельних суден на військові 
судна 1907 р. Гаазька конвенція про постановку підводних мін, що 
автоматично вибухають від торкання 1907 р. Гаазька конвенція про 
бомбардування морськими силами під час війни 1907 р. Гаазька кон-
венція про деякі обмеження в користуванні правом захоплення у мор-
ській війні 1907 р. Гаазька конвенція про права та обов'язки нейтраль-
них держав у разі морської війни 1907 р. Женевська конвенція (I) про 
поліпшення долі поранених та хворих в регулярних арміях 1949 р. 
Женевська конвенція (II) про поліпшення долі поранених, хворих і 
осіб, потерпілих корабельну аварію, зі складу озброєних сил на морі 
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1949 р. Женевська конвенція (III) про поводження з військовополоне-
ними 1949 р. Женевська конвенція (IV) про захист цивільного насе-
лення під час війни 1949 р. Конвенція про захист культурних ціннос-
тей у випадку збройного конфлікту 1954 р. Європейська конвенція про 
видачу правопорушників 1957 р. Віденська конвенція про право між-
народних договорів 1969 р. Конвенція проти катувань та інших жорс-
токих, нелюдських або таких, що принижують гідність, видів пово-
дження і покарання від 10.12.1984. Конвенція про відмивання, пошук, 
арешт та конфіскацію доходів, одержаних злочинним шляхом 1990 р. 

 
11. 4. Поняття, сутність і система злочинів міжнародного 

характеру 
Поняття, сутність та особливості злочину міжнародного 

характеру. Правова природа злочину міжнародного характеру. Види 
злочинів міжнародного характеру. Міжнародний тероризм. 
Захоплення заручників. Найманство. Пропаганда війни. Посягання на 
осіб, що користуються дипломатичним імунітетом. Застосування 
тортур. Торгівля жінками і дітьми. Рабство і работоргівля. Посягання 
на осіб, які користуються дипломатичним захистом. Застосування 
заборонених засобів і методів ведення війни. Мародерство. 
Насильство над населенням у районі військових дій. Легалізація 
злочинних доходів. Контрабанда. Виготовлення фальшивих грошових 
знаків. Забруднення морського середовища. Піратство. Захоплення 
повітряного судна. Ввезення до країни викрадених культурних 
цінностей. 

Злочин міжнародного характеру як міжнародний стандарт 
співробітництва держав у боротьбі з міжнародною злочинністю. 
Подвійна кримінальність злочинів міжнародного характеру. 

Система злочинів міжнародного характеру. Етапи та динаміка 
формування системи злочинів міжнародного характеру. 

Співвідношення понять «міжнародний злочин» і «злочин 
міжнародного характеру». 

 
11. 5. Поняття, види та форми співробітництва держав у боро-

тьбі з міжнародною злочинністю 
Правова модель (конструкція) співробітництва держав у боротьбі 

з міжнародною злочинністю. Зміст співробітництва держав у боротьбі 
з міжнародною злочинністю. Сутність співробітництва держав у 
боротьбі з міжнародною злочинністю. Особливості співробітництва 
держав у боротьбі з міжнародною злочинністю.  
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Право на переслідування злочинця – суверенне право держави та 
підстава для співробітництва держав у боротьбі з міжнародною 
злочинністю. 

Види співробітництва держав у боротьбі з міжнародною 
злочинністю. Форми співробітництва держав у боротьбі з 
міжнародною злочинністю: загальна характеристика. Двостороннє 
співробітництва держав у боротьбі з міжнародною злочинністю. 
Багатостороннє співробітництво держав у боротьбі з міжнародною 
злочинністю. 

Видача (екстрадиція) злочинців. Передача злочинців як форма 
співробітництва держав у боротьбі з міжнародною злочинністю. 

Переуступка проводження у кримінальних справах як форма 
співробітництва держав у боротьбі з міжнародною злочинністю. 

Правова допомога у кримінальних справах як форма 
співробітництва держав у боротьбі з міжнародною злочинністю. 

Співробітництво держав за участю спеціальних міжнародних 
організацій та органів. Вестфальський конгрес. Віденський конгрес. 
Аахенський конгрес. Міжнародна кримінальна та пенітенціарна 
комісія. Комісія ООН з протидії злочинності та кримінального 
правосуддя. Шанхайська комісія з опіуму. Управління ООН з 
наркотиків та злочинності. Комісія ООН із запобігання злочинності та 
кримінального правосуддя. Комісія наркотичних засобів. Група 
розробки фінансових заходів боротьби з відмиванням грошей. 
Інтерпол.  

 
11. 6. Злочини міжнародного характеру, які посягають на 

нормальне здійснення міжнародних відносин. 
Загальна характеристика злочинів міжнародного характеру, які 

посягають на  нормальне здійснення міжнародних відносин. 
Міжнародний тероризм як злочин міжнародного характеру.  
Склад злочину та види міжнародного тероризму. Політичний те-

роризм. Націоналістичний тероризм. Релігійний тероризм. Криміналь-
ний тероризм. Наркобізнес. Незаконна торгівля зброєю. Контрабанда. 
Екологічний тероризм.  

Захоплення заручників як злочин міжнародного характеру. Склад 
злочину та його види. Захоплення іншої особи й погрози вбити, завда-
ти пошкодження для того, щоб примусити третю сторону, а саме: 
державу, міжнародну міжурядову організацію, будь-яку фізичну, 
юридичну особу або групу осіб,здійснити чи утриматись від здійснен-
ня будь-якого акту для звільнення заручника. Утримання іншої особи 
й погрози вбити, завдати пошкодження для того, щоб примусити тре-
тю сторону, а саме: державу, міжнародну міжурядову організацію, 
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будь-яку фізичну, юридичну особу або групу осіб,здійснити чи утри-
матись від здійснення будь-якого акту для звільнення заручника. Про-
довження утримання іншої особи для того, щоб примусити третю сто-
рону, а саме: державу, міжнародну міжурядову організацію, будь-яку 
фізичну, юридичну особу або групу осіб,здійснити чи утриматись від 
здійснення будь-якого акту для звільнення заручника. 

Найманство як злочин міжнародного характеру. Склад злочину та 
види. Навчання найманців. Залучення найманців. Вербування 
найманців. Фінансування найманців. Відмінність найманців від 
добровольців, які не є громадянами сторін збройного конфлікту і 
беруть участь у бойових діях з ідейних міркувань.  

Злочини, пов’язані з безпекою ядерних матеріалів. 
Злочини, пов’язані з культурними цінностями. 
 

11.7. Злочини міжнародного характеру, які посягають на  
нормальне здійснення міжнародних економічних відносин. 

Загальна характеристика злочинів міжнародного характеру, які 
посягають на нормальне здійснення міжнародних економічних відно-
син. 

Легалізація доходів отриманих від злочинної діяльності (відми-
вання доходів) як злочин міжнародного характеру. Склад злочину та 
види. 

Фальшивомонетництво як злочин міжнародного характеру. Склад 
злочину та види. Виготовлення з метою збуту або збут  

підроблених казначейських білетів. Виготовлення з метою збуту 
або збут державних цінних паперів (акцій, облігацій, векселів, прива-
тизаційних паперів та ін.). Виготовлення з метою збуту або збут іно-
земної валюти. 

Піратство як злочин міжнародного характеру. Склад злочину та 
види. Аудіопіратство. Відеопіратство Піратство програмного забезпе-
чення. Піратство комп'ютерних ігор. Піратство літературних творів. 

Контрабанда. Склад злочину та види. Контрабанда наркотичних 
засобів. Контрабанда психотропних речовин, їх аналогів або прекур-
сорів. Контрабанда фальсифікованих лікарських засобів. 

 
11. 8. Злочини міжнародного характеру, які посягають на 

особу, майнові та інші права, моральні устої суспільства. 
Загальна характеристика злочинів міжнародного характеру, які 

посягають на особу, майнові та інші права, моральні устої суспільства 
тощо. 

Рабство і работоргівля як злочин міжнародного характеру. Склад 
злочину та види. Боргова кабала. Кріпацтво. Шлюбно-сімейні 
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зобов’язання: успадкування, продаж та ін. Работоргівля. Рабство. 
Будь-який підневільний стан як форма рабства. 

Незаконний обіг наркотичних речовин як злочин міжнародного 
характеру. Склад злочину та види. Контрабанда наркотичних засобів, 
психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів або фальсифікація 
лікарських засобів. Використання коштів, здобутих від незаконного 
обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів, 
прекурсорів, отруйних чи сильнодіючих речовин або отруйних чи 
сильнодіючих лікарських засобів. Незаконне виробництво, 
виготовлення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання чи 
збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. 

Нелегальна міграція як злочин міжнародного характеру. Склад 
злочину та види. Перебування без документів на право проживання, за 
недійсними документами або документами, строк дії яких закінчився. 
Працевлаштування без відповідного дозволу. Недодержання 
встановленого порядку реєстрації, пересування і зміни місця 
проживання. Ухилення від виїзду з країни після закінчення 
відповідного строку перебування. 

Торгівля людьми як злочин міжнародного характеру. Склад 
злочину та види. Торгівля жінками і дітьми з метою використання їх в 
сексуальних цілях (для виробництва порнографічних матеріалів чи 
зайняття проституцією). Торгівля людьми з метою експлуатації їх 
праці. Торгівля людьми з метою залучення в боргову кабалу. Торгівля 
людьми з метою використання у збройних конфліктах. Торгівля з 
метою втягнення у злочинну діяльність. Торгівля дітьми з метою 
усиновлення (удочеріння) в комерційних цілях.  

Розповсюдження порнографії як злочин міжнародного характеру. 
Склад злочину та види. 

Катування та інші нелюдські поводження як злочин 
міжнародного характеру. Склад злочину та види. 

 
11. 9. Злочини міжнародного характеру, які передбачені 

спеціальними конвенціями. 
Злочини проти безпеки цивільної авіації. Склад злочину та види. 

Захоплення повітряних суден. Акт насильства, який чинять з 
використанням будь-якого пристрою, речовини або зброї, щодо особи 
в аеропорту, який обслуговує міжнародну цивільну авіацію, який 
завдає або може завдати серйозної шкоди здоров'ю або смерть. 
Руйнування або серйозне пошкодження обладнання та споруди 
аеропорту, який обслуговує міжнародну цивільну авіацію, або 
розташованих в аеропорту повітряних суден, що знаходяться в 
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експлуатації, або порушення роботи служб аеропорту якщо такий акт 
загрожує чи може загрожувати безпеці в цьому аеропорту. 

Злочини вчинені на морі. Склад злочину та види. Забруднення 
моря. Ненадання допомоги судну та особам, що зазнали лиха. 
Неповідомлення капітаном назви свого судна при зіткненні суден.  

Хуліганство футбольних вболівальників. Склад злочину та види. 
Групове порушення громадського порядку. Масові заворушення. 
Заклики до вчинення дій, що загрожують громадському порядку. 
Хуліганство. 

 
11. 10. Особливості співробітництва держав у боротьбі з між-

народною злочинністю за участю спеціальних міжнародних орга-
нізацій та органів.  

Загальна характеристика участі міжнародних органів у  
співробітництві держав у боротьбі з міжнародною злочинністю. 

Інтерпол – міжнародна організація кримінальної поліції. Поняття 
Інтерполу. Завдання Інтерполу. Принципи діяльності Інтерполу. 
Організаційна структура Інтерполу. Функції керівних органів 
Інтерполу. Національне Центральне бюро Інтерполу в Україні. 

Європол: загальна характеристика. Історія створення Європолу. 
Цілі Європолу. Завдання Європолу. Структура Європолу. Співпраця 
Європолу з державами-учасницями Європейського Союзу.  

 
11. 11. Міжнародний кримінальний суд 
Історія становлення Міжнародного кримінального суду. Заро-

дження ідеї та перші спроби створення постійно діючої інституції у 
сфері міжнародної кримінальної юстиції. Створення військових три-
буналів ad hoc як основний етап становлення міжнародної криміналь-
ної юстиції.  

Структура Міжнародного кримінального суду. Юрисдикція Між-
народного кримінального суду. Порядок прийняття рішень Міжнаро-
дним кримінальним судом. Особливості виконання рішень Міжнарод-
ного кримінального суду.  

Міжнародний кримінальний суд та держави-учасниці Римського 
статуту. Алгоритм підписання та ратифікації Римського статуту краї-
нами.  

Міжнародний кримінальний суд і Україна. Проблеми ратифікації 
Україною Римського статуту Міжнародного кримінального суду. Зая-
ва Верховної Ради України про визнання юрисдикції Міжнародного 
кримінального суду ad hoc (для конкретних ситуацій) за статтею 7 
Римського статуту (злочини проти людяності) під час мирних акцій 
протестів у період з 21 листопада 2013 р. по 22 лютого 2014 р. Заява 
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Верховної Ради України про визнання юрисдикції Міжнародного 
кримінального суду ad hoc (для конкретних ситуацій) за статтями 7 
(злочини проти людяності) і 8 (воєнні злочини) Статуту щодо скоєння 
злочинів вищими посадовими особами Російської Федерації та керів-
никами терористичних організацій “ДНР” та “ЛНР” починаючи з 20 
лютого 2014 р. і без кінцевої дати.  

Перспективи ратифікації Україною Римського статуту Міжнарод-
ного кримінального суду. Переваги ратифікації Римського статуту. 
Недоліки ратифікації Римського статуту. 

 
11. 12. Міжнародне гуманітарне право як єдиний механізм об-

меження воюючих у використанні насильства під час збройних 
конфліктів 

Права людини та збройний конфлікт. Основні поняття 
міжнародного гуманітарного права. Історія становлення й розвитку 
міжнародного гуманітарного права. 

Принципи міжнародного гуманітарного права. Принцип гуманно-
сті. Принцип обмеження воюючих у виборі засобів і методів ведення 
війни. Принцип запобігання зайвим стражданням. Принцип чесності і 
сумлінності у виборі засобів і методів ведення воєнних дій. Принцип 
екологічної безпеки або захисту навколишнього середовища під час 
збройного конфлікту. Принцип поваги прав людини. Принцип захисту 
цивільного населення й цивільних об’єктів. Принцип захисту жертв 
війни. Принцип відповідальності за порушення норм і принципів між-
народного гуманітарного права. 

Джерела міжнародного гуманітарного права. Міжнародні догово-
ри та міжнародні звичаї як джерела міжнародного гуманітарного 
права. Женевська конвенція (I) про поліпшення долі поранених та 
хворих в регулярних арміях 1949 р. Женевська конвенція (II) про по-
ліпшення долі поранених, хворих і осіб, потерпілих корабельну ава-
рію, зі складу озброєних сил на морі 1949 р. Женевська конвенція (III) 
про поводження з військовополоненими 1949 р. Женевська конвенція 
(IV) про захист цивільного населення під час війни 1949 р. Додатко-
вий протокол (Протокол I) до Женевських конвенцій, що стосується 
захисту жертв міжнародних збройних конфліктів 1977 р. Додатковий 
протокол (Протокол II) до Женевських конвенцій, що стосується захи-
сту жертв збройних конфліктів не міжнародного характеру 1977 р. 
Додатковий протокол (Протокол III) до Женевських конвенцій про 
введення додаткової відмітної емблеми у вигляді Червоного хреста і 
Червоного півмісяця 2005 р. 
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Сфера застосування міжнародного гуманітарного права. Міжна-
родні гуманітарні організації, що надають допомогу в період збройно-
го конфлікту. 

Відмітні емблеми та знаки, що використовуються у період 
збройного конфлікту. 

Правовий статус окремих категорій осіб у міжнародному 
гуманітарному праві. Комбатанти. Військовополонені. Цивільні особи. 
Захист цивільних осіб у період збройного конфлікту. 

Основні засади ведення бойових дій. Основи безпеки в період бо-
йових дій.  

Відповідальність за порушення норм міжнародного 
гуманітарного права. Імплементація норм міжнародного 
гуманітарного права. Правосуддя перехідного періоду.   
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12. ЗАГАЛЬНІ ЕТИЧНІ ВИМОГИ ПРАВНИЧОЇ 

ПРОФЕСІЇ. 
 
12.1. Професійна етика: сутність, основні принципи та кате-

горії 
Поняття і соціальна обумовленість професійної етики. Предмет і 

об’єкт професійної етики. Професійна етика як система цінностей, 

принципів і правил поведінки певної професійної спільноти. Функції 

та завдання професійної етики. Сутність і призначення професійної 

етики. Основні функції та завдання професійної етики. Основні види 

професійної етики. Кодекс поведінки як зміст професійної етики. 

Основні принципи професійної етики – базові норми і вимоги. 

Справедливість, законність і гуманізм як основні принципи професій-

ної етики. Справедливість як соціально-філософська категорія. Понят-

тя справедливості у сучасних наукових дослідженнях. Справедливість 

– основна правова цінність. Законність – принцип реального функціо-

нування права. Законність як вимога верховенства права. Гарантії за-

конності: поняття і види. Гуманізм як явище і філософське поняття. 

Поняття та основні риси гуманізму. Гуманізм як основоположна су-

часного правового світогляду. 

Основні принципи і стандарти професійної етики юриста. 

Відданість верховенству права та правам людини. Поняття «верхо-

венство права». Верховенство права як конституційний принцип. Ос-

новні елементи принципу верховенства права. Особливості реалізації 

принципу верховенства права. Верховенство права як основний прин-

цип професійної діяльності юристів. Повага до прав і свобод людини 

як запорука успішності юриста. 

Незалежність, безсторонність та доброчесність. Розуміння категорії 

«професійна незалежність». Поняття незалежної професійної діяльно-

сті. Принцип незалежності у правничі професії. Основні складові 

принципу незалежності. Безсторонність як елемент справедливості. 

Безсторонність і неупередженість етичні вимоги правничої професії. 

Нейтральність юриста – важлива складова професійної культури. До-

брочесність як цінність. Доброчесність: поняття, складові та історія. 

Поняття доброчесності в етиці. Доброчесність у правничій професії. 
Об’єктивність і недопущення конфлікту інтересів, вимоги щодо не-

сумісності. Поняття об’єктивності в юридичній діяльності. Принцип 
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об’єктивності у правничій професії. Поняття конфлікту інтересів, його 

види. Потенційні і реальні конфлікти інтересів. Характеристика осно-

вних складових конфлікту інтересів. Конфлікт інтересів крізь призму 

правничої професії. Конфлікт інтересів в антикорупційному законо-

давстві. Запобігання та способи врегулювання конфлікту інтересів. 

Принцип уникнення конфлікту інтересів у юридичній діяльності. 

Конфіденційність та збереження професійної таємниці. Поняття 

конфіденційності. Принцип конфіденційності в роботі юриста. Про-

фесійна таємниця: поняття та характерні ознаки. Загальна характерис-

тика та види професійної таємниці. Обов’язок юриста зберігати про-

фесійну таємницю. Правові наслідки порушення професійної таємни-

ці. 

Поняття та зміст професійної культури юриста. Професійна куль-

тура юриста та її значення. Питання цінностей в юриспруденції. Сис-

тема цінностей як складова частина професійної культури юриста. 

Формування системи цінностей юриста. Фактори формування системи 

цінностей і професійної культури юристів. 
Поняття етики поведінки. Розмежування етичної та неетичної по-

ведінки. Професійна етика юриста. Етичні принципи та стандарти по-
ведінки юриста. Моделі етичної поведінки юриста. Загальні правила 
етичної поведінки представників правничої професії. 

 
12.2. Діловий (службовий) етикет 

Поняття і сутність ділового етикету. Основні функції та принципи 

ділового етикету. Діловий етикет: правила і норми. Професійний ети-

кет та його особливості. Етикет професійної діяльності. Етика і репу-

тація як важливі елементи юридичної практики. Юридичний етикет як 

складова частина духовної культури правника. 

Професійна поведінка юриста. Правила поведінки юриста. Служ-

бова і позаслужбова поведінка юриста. Нормативно-правове регулю-

вання професійної поведінки юриста. Законодавча регламентація по-

заслужбової поведінки юриста. Міжнародні стандарти професійної 

поведінки юриста. 
Етичні засади взаємовідносин між правниками. Реагування на не-

етичну поведінку колег. Етичні аспекти відносин адвоката з клієнта-
ми. Основні правила поведінки у сфері «адвокат-клієнт». Дотримання 
високих етичних стандартів на робочому місці і поза ним, офлайн та 
онлайн. Відповідальність юриста за порушення правил професійної 
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етики. Дисциплінарна відповідальність правника за порушення етич-
них стандартів. 
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ПОРЯДОК ТА ФОРМА ПРОВЕДЕННЯ 

АТЕСТАЦІЙНОГО ЕКЗАМЕНУ 
 
Атестаційний екзамен з дисциплін на здобуття ступеня магіс-

тра зі спеціальності 081«Право» освітньо-професійна програма 
«Право» здійснюється відповідно до наказу ректора університе-
ту та у відповідності із затвердженим календарним планом під-
готовки і складання атестаціі здобувачів за другим (магістерсь-
ким) рівнем вищої освіти за спеціальністю 081 Право. 

До складання атестаційного екзамену допускаються лише ті 
студенти, які виконали в повному обсязі навчальний план, скла-
ли екзамени з усіх передбачених навчальним планом дисциплін, 
мають відповідний рівень знань та отримали на екзаменах пози-
тивні оцінки. 

Атестаційний екзамен проводиться у письмовій та усній фо-
рмі з правничих дисциплін. 

Студентам надається право вибору екзаменаційного білету, 
що містить 4 питання, на які необхідно дати словесну розгорну-
ту відповідь, і 120 тестових завдань (Додаток А). 

Відповіді на питання екзаменаційного білету повинні бути 
повними за змістом і водночас стислими за формою, логічними 
й аргументованими. Потрібно уникати загальних слів, бездока-
зових тверджень, тавтології, підміни спеціальних юридичних 
термінів загальновживаними словами тощо. Бажаним є аналіти-
чний підхід до висвітлення змісту питань. 

Виклад кожного питання пропонується будувати у такій пос-
лідовності. Висвітленню основного змісту питання може пере-
дувати коротка передмова, в якій зазначається значення змісту 
цього питання для системного опанування програми з відповід-
ної навчальної дисципліни, формування правосвідомості і про-
фесіоналізму юриста. Далі необхідно подати повні, чіткі і корек-
тні визначення базових категорій і понять, за допомогою яких 
буде розкриватися зміст питання. Якщо питання передбачає ви-
клад класифікаційних схем (наприклад, види норми права чи 
форми державного правління), то спочатку необхідно подати 
повну класифікацію із вказівкою на класифікаційні ознаки, а 
вже потім характеризувати окремі види того чи іншого роду 
правових явищ. Матеріал, який має ілюстраційний характер, а 
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також власне ставлення до тих чи інших проблем юридичної на-
уки і практики варто подавати лише в кінці відповіді. Завершити 
відповідь на питання доцільно загальним підсумком (висновка-
ми, що завершують логічний ланцюг викладу матеріалу).  

Головними критеріями оцінки відповіді на кожне питання є: 
1) повнота і правильність відповіді; 2) точність формулювань; 
3) логічність викладу; 4) аналітичність і виявлення розуміння 
системних зв’язків у межах предмета дисципліни. 

Для розв’язування тестового завдання студенту необхідно: 
- ознайомитися зі змістом (постановкою завдання) тесту та 

усвідомити до якої дисципліни і якого теоретичного розділу на-
лежить дана проблема; 

- ознайомитися із можливими варіантами відповідей; 
- здійснити пошук правильної відповіді шляхом виключення 

явно неправильних відповідей; 
- співставити обрану відповідь з отриманими знаннями; 
- вказати обрану відповідь (з номером питання) в екзамена-

ційній роботі. 
Необхідно правильно, пропорційно розподілити час, відведе-

ний на екзаменаційну роботу, тобто зважити на обсяг і склад-
ність окремих питань екзаменаційного білету. Не слід забувати 
також про охайність оформлення відповіді, розбірливість поче-
рку. 

На проведення письмової частини екзамену виділяється 3 го-
дини. Після проведення перевірки екзаменаційних робіт та ви-
значення оцінки за екзамен, комісія оголошує результати екза-
мену, які є остаточними і перескладанню не підлягають. 
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КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ 
 
Оцінки за Атестаційний екзамен виставляються колегіально з 

урахуванням думки усіх членів комісії. Результати Атестаційно-
го екзамену  (додаток Б) визначаються оцінками за 100-бальною 
шкалою і національною шкалою та оголошуються після оформ-
лення протоколів засідань екзаменаційних комісій в день скла-
дання екзамену або наступного дня (табл. 1). 

 
Табл.1. Шкала оцінювання результатів атестаційного ек-

замену  
 
Сума балів за 

всі види навча-
льної діяльнос-

ті 

Оцін-
ка за 

шкалою 
ЄКТС 

Оцінка за національною  
шкалою 

90-100 А Відмінно  
82-89 В Дуже добре  
74-81 С Добре 
64-73 D Задовільно 
60-63 Е Задовільно достатньо 

35-59 FX 
Незадовільно з 

обов’язковою повторною пе-
рездачею 

 
Якщо екзаменаційна робота студента оцінена комісією в 59 

балів і менше, він отримує незадовільну оцінку і може перескла-
сти екзамен лише через рік у визначений час роботи екзамена-
ційної комісії. 
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ДОДАТОК А 
 

Зразок екзаменаційного завдання 

ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД УКООПСПІЛКИ  

«ПОЛТАВСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЕКОНОМІКИ І 

ТОРГІВЛІ» 

Навчально-науковий інститут денної освіти 

Навчально-науковий інститут заочно-дистанційного на-

вчання 

Кафедра правознавства 

ступінь вищої освіти магістр  

Галузь знань 08 Право 

спеціальність 081 Право  

освітньо-професійна програма «Право» 

 
ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № 126 

І. Теоретична частина  
 

1. Порядок застосування рішень та висновків Конституційного 
Суду України судами системи судоустрою України. 
2. Загальна та спеціальна дисциплінарна відповідальність. Дис-
циплінарне стягнення. 
3. Статус комбатантів, інших учасників збройного конфлікту та 
цивільних осіб у міжнародному гуманітарному праві. 
4. Дотримання високих етичних стандартів на робочому місці і 
поза ним, офлайн та онлайн. 

 
ІІ. Практична частина  

 
Надайте відповіді на тестові завдання. 
 
 
 

 
Завідувач (начальник) кафедри  
правознавства  

 
__________ 

 

 
Галина ЛАВРИК  
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ДОДАТОК Б 
 

ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД УКООПСПІЛКИ 
«ПОЛТАВСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЕКОНОМІКИ І ТОРГІВЛІ» 

 
Результати атестаційного екзамену 

 
_____________________________________________________ 

(прізвище, ім’я, по-батькові) 
спеціальності 081 Право  
освітньо-професійна програма «Право» 
 
ступінь магістр 

 
 

№ 
з/п 

Критерії оцінювання Бали 

1. Теоретична частина  (до 60 балів)  
2. Практична частина  (до 30 балів)  
3. Додаткові запитання (до 10 балів)  
 Усього балів  
 Оцінка за національною шкалою   
 Оцінка за шкалою ЄКТС  

 
Підпис членів екзаменаційної комісії: __________         _____________  
                                                                    (підпис)                (ініціали, прізвище) 
                                                                   __________        _____________  
                                                                    (підпис)               (ініціали, прізвище) 

__________       _____________  
                                                                   (підпис)                (ініціали, прізвище) 

__________       _____________  
                                                                    (підпис)                (ініціали, прізвище) 

__________       _____________  
                                                                    (підпис)                (ініціали, прізвище) 
Протокол засідання ЕК № ____ від «____» ______________ 20.. р. 
Секретар ЕК______________ ______________________ 
(підпис) (ініціали та прізвище) 
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Навчально-методичне видання 

 
 
 
 
 
 
 

ПРОГРАМА 
АТЕСТАЦІЙНОГО ЕКЗАМЕНУ 

 
 


